
Media Kit
Έντυπη και Ηλεκτρονική Προβολή στην
Αγορά του Κρέατος



Η O.MIND CREATIVES με πολυετή επιτυχημένη πορεία 

στην έκδοση επαγγελματικών-κλαδικών περιοδικών 

καταφέρνει με ένα επιτελείο έμπειρων και ικανών 

στελεχών να διεισδύει σε ιδιαίτερα απαιτητικές 

αγορές της ελληνικής οικονομίας και να λειτουργεί ως 

«συνδετικός κρίκος» ανάμεσα σε επαγγελματίες και 

επιχειρήσεις, πελάτες και προμηθευτές. Τα έντυπα και 

ηλεκτρονικά μέσα που διαθέτει η O.MIND CREATIVES,  

αποτελούν πηγή έγκυρης ενημέρωσης και μεταφοράς 

γνώσης, αλλά και σημαντικό επικοινωνιακό «εργαλείο» 

στοχευμένης εταιρικής προβολής που κάθε επιχείρηση 

μπορεί να αξιοποιήσει και να επωφεληθεί για να 

εισέλθει σε νέες αγορές, να αυξήσει τις πωλήσεις της, 

να ενισχύσει την αναγνωρισιμότητα και τη φήμη της, 

να προσελκύσει νέους πελάτες, να γνωστοποιήσει και 

να προωθήσει τα προϊόντα και τις υπηρεσίες της και 

να καθιερωθεί ακόμη και ως ηγέτιδα στο είδος της.  

www.omind.gr

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στην αγορά της βιομηχανίας και λιανικής πώλησης του κρέατος 

και των προϊόντων του, το πιο διαδεδομένο μέσο ενημέρωσης που 

έχει καθιερωθεί στις συνειδήσεις των επαγγελματιών του χώρου 

είναι το περιοδικό MEAT PLACE, το οποίο από το 2010, αποτελεί 

σταθερά, την κύρια πηγή ενημέρωσης για όλα τα θέματα που 

απασχολούν τον κλάδο δίνοντας ταυτόχρονα αποτελεσματικές 

λύσεις και καινοτόμες επιχειρηματικές ιδέες που βοηθούν 

τις επιχειρήσεις να διαφοροποιηθούν, να εξελιχθούν και να 

προσαρμοστούν στις σύγχρονες προκλήσεις που επιτάσσει η νέα 

πραγματικότητα στην εγχώρια και διεθνή αγορά. 

Ακολουθούν οι τρόποι εταιρικής προβολής που βασίζονται στο 

σύγχρονο μάρκετινγκ του διαφημιστικού δικτύου που έχει αναπτύξει 

το περιοδικό MEAT PLACE με την έντυπη έκδοση και τα ηλεκτρονικά 

μέσα που διαθέτει, και προτείνει η O.MIND CREATIVES στις 

επιχειρήσεις να επιλέξουν ή και να συνδυάσουν επενδύοντας στην 

ενίσχυση του εταιρικού τους προφίλ και διεκδικώντας ένα ακόμη 

ευρύτερο πελατολόγιο που κινείται στην αγορά του κρέατος. 

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΠΡΟΒΟΛΗΣ 
ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΤΟΥ ΚΡΕΑΤΟΣ

https://www.omind.gr


Οι εταιρείες που αποφασίζουν να προβάλλουν 

τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους με εταιρική 

διαφήμιση στο περιοδικό MEAT PLACE, επιλέγουν 

ταυτόχρονα να κάνουν μια δυναμική παρουσίαση 

στους πελάτες που πραγματικά τις ενδιαφέρουν 

μέσα από μία πολυτελή πολυσέλιδη έκδοση, 

μεγάλου φορμάτ εκτύπωσης και σε illustration 

χαρτί, που αναδεικνύει με ποιότητα και σοβαρότητα 

τη διαφημιστική τους καμπάνια κινώντας το 

ενδιαφέρον των αναγνωστών. 

Το τιράζ του περιοδικού με 7.000 αντίτυπα 

ανά έκδοση, διανέμεται στους αποδέκτες του, 

μέσω ΕΛΤΑ και μοιράζεται στα μεγαλύτερα 

συνέδρια και τις σημαντικότερες εκθέσεις της 

αγοράς. Οι δυνατότητες διαφήμισης ποικίλουν 

σε διαστάσεις και συχνότητα, ανάλογα με τις 

ανάγκες των διαφημιζόμενων. Το MEAT PLACE, 

με το κύρος και τη γοητεία της έντυπης έκδοσής 

του, καθιερώθηκε ως ένα αποτελεσματικό μέσο 

στοχευμένης διαφήμισης που δίνει τη δυνατότητα 

και την ευκαιρία στις εταιρείες να απολαμβάνουν 

και πλήθος δωρεάν ηλεκτρονικών παροχών -σε 

συνδυασμό με την έντυπη διαφήμιση που θα 

επιλέξουν- ανοίγοντας ουσιαστικά ένα ακόμα 

«παράθυρο» στον επιχειρηματικό κόσμο με 

πολλαπλά οφέλη. 

· 8 τεύχη ανά έτος
· έκδοση κάθε 45 ημέρες
· 7.000 τιράζ
· κυκλοφορεί από το 2010

Παραγωγή: O.MIND Creatives

Συνδρομές εσωτερικού:
1 έτος (8 τεύχη) 30 €
2 έτη (16 τεύχη) 50 € 

Συνδρομές εξωτερικού:
Ευρώπη/Κύπρος 1 έτος (8 τεύχη) 80 €

Άλλες χώρες 1 έτος (8 τεύχη) 100 €
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RATIONAL
Το κιτ για το sous-vide και την παστερίωση: ένα απόθεμα από ήπια μαγειρεμένο φαγητό

KAPELIS PACKAGING
Νέας σχεδίασης και έως 30% οικονομικότεροι οι θάλαμοι κενού Boss Vakuum 

ε το νέο κιτ sous-vide και παστερίωσης για όλα τα συστήματα 
μαγειρέματος iCombi Pro, η Rational ανοίγει πρόσθετες επι-
λογές στους πελάτες της για δημιουργικό μαγείρεμα. Αυτό 

συμβαίνει γιατί τα αξεσουάρ αυξάνουν ση-
μαντικά τη διάρκεια ζωής, τη χρήση και την 
ασφάλεια των τροφίμων. Έτσι, προσφέρο-
νται νέες δυνατότητες για την παραγωγή τρο-
φίμων, τη συντήρηση και τις υπάρχουσες δι-
αδικασίες της κουζίνας. Απλώς συνδέστε το 
κιτ μέσω της διεπαφής USB και ένα εικο-
νίδιο θα εμφανιστεί στην οθόνη, για να σας 
καθοδηγήσει διαισθητικά στις διαδρομές 
μαγειρέματος και παστερίωσης. Εδώ, ο χρή-
στης μπορεί να επιλέξει μεταξύ διαφορε-
τικών επιλογών παστερίωσης και μαγειρέ-
ματος sous-vide. Αυτό επιτρέπει, για παρά-
δειγμα, την μεταγενέστερη παραγωγή τροφίμων σε εστιατόρια και στο βι-
ομηχανικό catering και προσφέρει επιλογές τυποποίησης, χωρίς να χρει-
άζεται να αγοράσετε πρόσθετο εξοπλισμό παστερίωσης ή sous-vide.

Για τον Μάριο Σαββάτη, Senior Sales Director BD Greece,CY,MLT, στη 
RATIONAL, οι τομείς εφαρμογής της παστερίωσης, που επιβεβαιώθη-

καν και από το Πανεπιστήμιο Ludwig Maximilian του Μονάχου, είναι προ-
φανείς: «Τι κάνετε με τα τρόφιμα που δεν έχουν καταναλωθεί στο τέλος 
της ημέρας; Η παστερίωση θα μειώσει τα βακτήρια και επομένως θα πα-

ρατείνει τη διάρκεια ζωής. Αυτό σημαίνει 
σημαντική μείωση της σπατάλης τροφί-
μων». Ένα άλλο σενάριο: Ένας επισκέπτης 
στο μπαρ του ξενοδοχείου παραγγέλνει ένα 
κλαμπ σάντουιτς αργά το βράδυ. Ωστόσο, 
δεν υπάρχει πλέον μάγειρας στις εγκατα-
στάσεις για να διασφαλίσει ότι πληρούνται 
όλες οι απαιτήσεις υγιεινής για το στήθος 
κοτόπουλου. «Εδώ είναι λογικό να παστε-
ριώνετε το φαγητό εκ των προτέρων, έτσι 
ώστε ο μπάρμαν να χρειάζεται μόνο να τε-
λειοποιήσει το πιάτο στο iCombi Pro», 
εξηγεί ο Μάριος Σαββάτης. Αυτό θα πλη-

ρούσε όλες τις απαιτήσεις υγιεινής και θα διατηρήσει τη γεύση.
«Συνιστούμε την παστερίωση εδώ», συνεχίζει ο Μάριος Σαββάτης. Τα 

πλεονεκτήματα είναι προφανή - μεγαλύτερη διάρκεια ζωής των τροφί-
μων, ευέλικτη χρήση τους και, επομένως, σημαντικά λιγότερη σπατάλη 
τροφίμων. Και πάνω από όλα υπάρχει η ασφάλεια τους.

Kapelis Packaging παρουσιάζει με τη νέα σειρά θαλάμων κε-
νού ECOline, έξι σύγχρονα μοντέλα επιτραπέζιων, τροχήλα-
των και διπλού θαλάμου μηχανών κενού, του γερμανικού οί-

κου Boss Vakuum συνώνυμου της αξιοπιστίας και της υψηλής ποιότη-
τας κατασκευής.

Οι επαγγελματικές μηχανές κενού ECOline διαθέτουν άρτιο φινίρι-
σμα, εύκολο χειρισμό, ακρίβεια στις ρυθμίσεις, μέγιστη ανθεκτικότητα, 
μεγάλο εύρος εφαρμογών, 99% κενό, αξιόπιστη σφράγιση καθώς και 
ευκολία στον καθαρισμό και στη συντήρηση.

Κατάλληλες για συσκευασία προϊόντων όπως κρέας, τυρί, ελιές, 
ψάρι, λαχανικά, φρούτα κ.α, προσφέρουν αποθήκευση με εγγυημένη 
φρεσκάδα προϊόντος.

Τέλος, οι πιστοποιημένοι τεχνικοί της Kapelis Packaging εγκαθι-
στούν και ρυθμίζουν τα μηχανήματα στις ανάγκες σας, εκπαιδεύουν 
τους χειριστές και παρέχουν άμεση πανελλαδική υποστήριξη σε service 
και ανταλλακτικά.
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Από τα πρόβατα γάλα και από
το μαλλί τους λίπασμα

«Proud Farm»
ΘΕΜΑ

ιολογικό λίπασμα αποκλειστικά από 100% μαλλί προ-
βάτων παράγει πιλοτικά, εδώ και λίγο καιρό, η ομάδα 
παραγωγών «Proud Farm» («Περήφανοι Αγρότες»), 
από την περιοχή της Κοζάνης, ώστε ν’ αξιοποιήσει 

εναλλακτικά το μαλλί των ζώων που σήμερα πετιέται.
Η ιδέα προέκυψε πριν από κάποιο χρονικό διάστημα, ώστε 

να αξιοποιηθεί κάτι εντελώς αναξιοποίητο και σ’ αυτήν την 
προσπάθεια αναζητήθηκαν λύσεις που θα μπορούσαν να είναι 
βιώσιμες στην αγορά, όπως η δημιουργία από μαλλί ενός εί-
δους συνθετικού υλικού για σοβάδες και μονώσεις σε σπίτια 
και κτήρια. Από τις αναλύσεις και την έρευνα που έγινε, προέ-
κυψε ότι η καλύτερη λύση ήταν η δημιουργία ενός λιπάσματος 
από μαλλί.

Η ομάδα της «Proud Farm» ήρθε σ’ επαφή με το Μεσογει-
ακό Κέντρο Ικανοτήτων Αγροδιατροφής (MACC), ένα από τα 11 
Κέντρα Ικανοτήτων Αγροδιατροφής που δημιουργήθηκαν στην 
Ελλάδα, αλλά και με ειδικούς στο μαλλί από την Γερμανία και 
την Αυστρία, και έτσι πλέον, σήμερα, παράγεται πιλοτικά ένα 
βιολογικό λίπασμα από το μαλλί των ζώων των παραγωγών της 
ομάδας. Το μαλλί, αρχικά, περνάει από μια θρυμματιστική μη-
χανή που παράλληλα τού ασκεί πίεση, ώστε να πάρει τη μορφή 
μιας μικρής ταμπλέτας, ενώ γίνονται διεργασίες καθαρισμού 

και αποστείρωσης, προκειμένου να εξαλειφθεί κάθε μικρόβιο, 
υπό συγκεκριμένες συνθήκες θερμοκρασίας και πίεσης.

Η διαδικασία αυτή, μάλιστα, γίνεται προς το παρόν σε μια 
κοινωνική επιχείρηση - μονάδα μεταποίησης πρόβειου μαλ-
λιού, που δημιουργήθηκε στην Αυστρία πριν από 50 χρόνια, 
ενώ ο σκοπός της «Proud Farm» είναι, μετά την ολοκλήρωση 
της έρευνας και των διαδικασιών αδειοδότησης, να δημιουρ-
γηθεί μια αντίστοιχη μονάδα στην περιοχή της Κοζάνης. Ήδη, 
ολοκληρώθηκε η ευρωπαϊκή κατοχύρωση του εμπορικού σή-
ματος του Fertiwool, του βιολογικού λιπάσματος της «Proud 
Farm», που παράγεται από 100% πρόβειο μαλλί.

«Το μαλλί είναι κάτι καινούριο με το οποίο ασχοληθήκαμε 
πειραματικά»
Ο Νίκος Κολτσιδάς, μέλος της ομάδας παραγωγών «Proud 
Farm», εξηγεί στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ότι οι παραγωγοί της ομάδας 
ασχολούνται βασικά με την παραγωγή γάλακτος, το οποίο δια-
κινούν. Από εκεί και πέρα, όπως λέει, «το μαλλί είναι κάτι και-
νούριο», με το οποίο ασχολήθηκαν πειραματικά. «Έτσι και αλ-
λιώς, είναι αναξιοποίητο. Επειδή πετιέται, μπήκαμε στην δι-
αδικασία να αναζητήσουμε εναλλακτικούς τρόπους αξιοποί-
ησής του και σ’ αυτήν την προσπάθειά μας, φτάσαμε να συ-

νεργαστούμε με ειδικούς που μας καθοδήγησαν και έτσι βγά-
λαμε πειραματικά το λίπασμα. Έχουμε κάνει μια ποσότητα και 
αυτή είναι τώρα που διαχειριζόμαστε πιλοτικά, πρώτα για να 
κάνουμε έρευνα και μετά για να κάνουμε τις διαδικασίες της 
αδειοδότησης. Έπρεπε, δηλαδή, πρώτα να βγάλουμε ένα πιλο-
τικό προϊόν, να δούμε τις αναλύσεις, μετέπειτα να ξεκινήσει να 
δοκιμάζεται πειραματικά σε αγρούς και τέλος, να ολοκληρωθεί 
και η διαδικασία της αδειοδότησης. Ήδη, το προϊόν έχει βγει 
σε μικρές συσκευασίες και προορίζεται αυτήν τη στιγμή για οι-
κιακή χρήση» αναφέρει χαρακτηριστικά.

Ο ίδιος διευκρινίζει ότι το βασικό προϊόν για τους παραγω-
γούς είναι το γάλα. Ωστόσο, σημειώνει ότι το μαλλί μπορεί να 
λειτουργήσει υποστηρικτικά, καθώς ο παραγωγός μπορεί να 
πουλήσει το μαλλί, να βγάλει κάποια από τα έξοδα της παρα-
γωγής του ή κάποιο μικρό κέρδος, ή ακόμη να χρησιμοποιή-
σει το λίπασμα για το χωράφι του. «Γίνονται οι πρώτες προ-
σπάθειες και ανοίγουν νέοι δρόμοι. Επομένως, δημιουργούνται 
συνθήκες κυκλικής οικονομίας και το όφελος μπορεί να είναι 
πολλαπλάσιο από αυτό που παρουσιάζεται τώρα. Έχει να κάνει, 
δηλαδή, με το πώς διαμορφώνεται εν τέλει όλος αυτός ο μηχα-
νισμός αξιοποίησης» προσθέτει.

Χρήση του μαλλιού της ράχης των προβάτων στην κλωστοϋ-
φαντουργία
Επόμενος στόχος για τους παραγωγούς της «Proud Farm» και 
το Μεσογειακό Κέντρο Ικανοτήτων Αγροδιατροφής (MACC) εί-
ναι η χρήση του μαλλιού της ράχης των προβάτων στην κλωστοϋ-
φαντουργία. Ο διαχειριστής στο MACC, Δρ. Μιχάλης Καθαράκης, 
επισημαίνει ότι στο πλαίσιο της αλλαγής μιας συνήθειας, κατά 
την οποία το μαλλί των προβάτων πετιέται, το επόμενο βήμα εί-
ναι να πειστούν οι κτηνοτρόφοι ότι το μαλλί της ράχης των ζώων 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί και στην κλωστοϋφαντουργία, αρ-
κεί να διαχωριστεί από το μαλλί της κοιλιάς και να εκπαιδευτούν 
όσοι κουρεύουν τα ζώα για τις δυνατότητες της διαλογής.

«Το ζώο ξαπλώνει στον στάβλο, με αποτέλεσμα το μαλλί 
στην κοιλιά και τα πλευρά του να είναι κολλημένο, σαν τσόχα, 
και να μην μπορεί να γίνει νήμα. Όμως, το μαλλί της ράχης, που 
υπολογίζεται στο 30% του συνολικού μαλλιού, μπορεί να αξι-
οποιηθεί στην κλωστοϋφαντουργία. Έτσι κι αλλιώς, υπάρχει 

στο Αίγιο μονάδα που πλένει 
μαλλί και από εκεί και πέρα, 
η ύφανση μπορεί να γίνει στα 
Γιάννενα σε κλωστοϋφαντουρ-
γείο. Υπάρχουν, δηλαδή, τέ-
τοιου είδους δομές που μπο-
ρούμε να αξιοποιήσουμε σε 
αυτήν τη φάση για να παρα-
χθεί νήμα από το μαλλί» ση-
μειώνει, από την πλευρά του, ο 
κ. Κολτσιδάς.

Εξάλλου, ο κ. Καθαράκης 
υπογραμμίζει ότι υπάρχει εν-
διαφέρον και από μεγάλες ευρωπαϊκές εταιρείες για την αγορά 
του μαλλιού, εάν αυτό πληροί συγκεκριμένες προδιαγραφές.

Παραγωγή κολλαγόνου από κόκαλα και δέρμα με αντιμικρο-
βιακές ιδιότητες
Ο υπεύθυνος ανάπτυξης δικτύου του Μεσογειακού Κέντρου Ικα-
νοτήτων Αγροδιατροφής (MACC), Γιώργος Μανουσάκης, σημει-
ώνει ότι εξετάζονται κι άλλες ιδέες, ώστε τίποτε να μην πηγαί-
νει χαμένο και να αξιοποιούνται από τους παραγωγούς στοιχεία, 
όπως τα κόκαλα των ζώων για την παραγωγή κολλαγόνου και το 
δέρμα για τη δημιουργία υλικών μ’ αντιμικροβιακές ιδιότητες. Το 
κολλαγόνο αφενός μπορεί να αξιοποιηθεί στην προσθετική ια-
τρική ή την παραγωγή κρεμών προσώπου και σώματος, αφετέρου 
το δέρμα μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε ιατρεία και δομές υγείας, 
αφού υποστεί την κατάλληλη επεξεργασία, με τη βοήθεια ειδικών 
επιστρώσεων από νανοϋιλικά που αποδομούν τα μικρόβια.

Τα παραπάνω, όπως σημειώνει ο κ. Κολτσιδάς, εξετάζο-
νται προς το παρόν σε πειραματικό επίπεδο, ώστε να αξιοποιη-
θεί οτιδήποτε μπορεί να προσδώσει υπεραξία στην παραγωγή. 
Την ίδια στιγμή, η καινοτομία εφαρμόζεται ήδη στην πράξη με 
το επιχειρηματικό μοντέλο της «Proud Farm», για την είσοδο 
νέων στον κλάδο της αιγοπροβατοτροφίας με χαμηλό κόστος 
και περιορισμένο επιχειρηματικό ρίσκο.

«Σε αυτό το πνεύμα, η Θερμοκοιτίδα κτηνοτρόφων που δημι-
ουργήθηκε είναι, ουσιαστικά, εγκαταστάσεις, στις οποίες μπο-
ρούν να φιλοξενηθούν νέοι κτηνοτρόφοι για να κάνουν τα πρώτα 
τους βήματα με χαμηλό ρίσκο, με ασφάλεια και με μια μικρή 
επένδυση. Αντιστρέφουμε, δηλαδή, τη διαδικασία και αντί να 
επενδύσουν σε κτήρια, εξοπλισμό, ζωοτροφές, ζώα και μετά να 
παράγουν -επειδή τα ζώα φιλοξενούνται στις εγκαταστάσεις για 
τρία χρόνια- μοχλεύουμε με τον καλύτερο τρόπο τις επιδοτήσεις, 
στις οποίες είναι δικαιούχοι (διότι για να είναι δικαιούχοι πρέπει 
να έχουν οπωσδήποτε ζώα) και έτσι μετά, η μετάβασή τους στις 
δικές τους εγκαταστάσεις γίνεται πολύ πιο ομαλά. Τελικά, όταν 
κατορθώσουν να πάνε στις δικές τους εγκαταστάσεις, θα είναι 
ήδη εκπαιδευμένοι και θα έχουν και ένα παραγωγικό ζωικό κε-
φάλαιο» συμπληρώνει ο κ. Κολτσιδάς. M

B

Οι κ.κ. Μανώλης Κουδουμάς, καθηγητής στο Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο 
και επιστημονικός σύμβουλος του MACC, Φίλιππος Παπαδόπουλος, διαχειριστής 
του cluster Inofa, Γιώργος Μανουσάκης, υπεύθυνος ανάπτυξης δικτύου του MACC 
και Νίκος Κολτσιδάς, μέλος της ομάδας παραγωγών «Proud Farm».

Fertiwool: Βιολογικό λίπασμα 
από μαλλί προβάτων
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Καταψήφισε ή απείχε 
όλη η αντιπολίτευση

Πρώτο κυβερνητικό ‘ναι’ 
για τον νέο ΕΛΓΟ-Δήμητρα

ΘΕΜΑ

ηφίστηκε κατά πλειοψηφία επί της αρχής του, από την 
Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής, το Νο-
μοσχέδιο του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων «Ενιαίο ρυθμιστικό πλαίσιο για την οργά-

νωση και λειτουργία του Ελληνικού Γεωργικού Οργανισμού «ΔΗ-
ΜΗΤΡΑ», σύσταση και λειτουργία φορέα διαχείρισης Παραδοσια-
κού Ελαιώνα Άμφισσας και άλλες διατάξεις για την ενίσχυση της 
αγροτικής ανάπτυξης».

Υπέρ της αρχής του Νομοσχεδίου τάχθηκε η ΝΔ, ενώ το ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και η Ελληνική Λύση επιφυλάχθηκαν για την Ολομέ-
λεια και το ΚΚΕ μαζί με το ΜεΡΑ25 καταψήφισαν. Σημειώνεται ότι 
ο ΣΥΡΙΖΑ απείχε από τις κοινοβουλευτικές ψηφοφορίες.

Από την πλευρά του, ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων, Γιώργος Γεωργαντάς, έκανε λόγο για «αναγκαία θεσμική 
ανασυγκρότηση του Οργανισμού», επεσήμανε ότι έγινε «διεξοδική 
συζήτηση από τον Σεπτέμβριο με τους εμπλεκόμενους φορείς», 

ενώ διαβεβαίωσε ότι είναι «ανοιχτός σε προτάσεις που μπορεί να 
υπηρετήσουν καλύτερα τους σκοπούς του Νομοσχεδίου». Διαβε-
βαίωσε, επίσης, ότι πολύ σύντομα θα είναι έτοιμο και θα εκδοθεί το 
Προεδρικό Διάταγμα για τον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας του 
Οργανισμού. «Η νέα νομοθετική πρωτοβουλία της κυβέρνησης βά-
ζει τάξη σ’ ένα άναρχο τοπίο που επικρατούσε μέχρι σήμερα» είπε 
ο κ. Γεωργαντάς, ενώ έδωσε έμφαση στα προϊόντα ΠΟΠ σε σχέση 
με την αντιμετώπιση της νοθείας και των παράνομων «ελληνοποιή-
σεων», τονίζοντας ότι γίνεται πιο συγκεκριμένο το νομοθετικό πλαί-
σιο και επιβάλλονται αυστηρότερες ποινές.

Αναφερόμενος ειδικά στην ελληνική φέτα, ο κ. Γεωργαντάς 
υποστήριξε ότι με τη νέα νομοθετική πρωτοβουλία ικανοποιεί-
ται ένα πάγιο αίτημα των Ελλήνων παραγωγών για συνεχείς, ου-
σιαστικούς και αυστηρούς ελέγχους, επισημαίνοντας ότι πλέον 
προστίθεται η δυνατότητα συμμετοχής και των τυροκόμων. Τέ-
λος, αναγνώρισε ότι παραμένει άλυτο το πρόβλημα με τα επαγ-

Ψ
γελματικά δικαιώματα των γεωπόνων και εξέφρασε την άποψη ότι 
«πρέπει να βρεθεί τρόπος να λυθεί», δεσμευόμενος ότι θα το συ-
ζητήσει με τους αρμόδιους συναδέλφους του. «Δίνεται η δυνατό-
τητα να είναι πιο άμεσες και σύντομες, αλλά και με φίλτρα οι δια-
δικασίες για όσους επενδυτές θέλουν να επενδύσουν στον Πρω-
τογενή τομέα» κατέληξε ο κ. Γεωργαντάς.

Οι απόψεις των φορέων
Νωρίτερα, είχαν κληθεί και κατέθεσαν τις απόψεις τους αρμόδιοι 
εξωκοινοβουλευτικοί φορείς, οι οποίοι κινήθηκαν σε διαφορετικές 
κατευθύνσεις, εκφράζοντας είτε τη θετική τους γνώμη είτε ενστά-
σεις και παρατηρήσεις.

Ο Σπυρίδων Kίντζιος, Πρύτανης του Γεωπονικού Πανεπιστημίου 
Αθηνών, εξέφρασε την ικανοποίησή του για το Νομοσχέδιο, καθώς, 
όπως είπε, το Πανεπιστήμιο συμμετέχει ενεργά στην εγκατάσταση 
και υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου δικτύου υποστήριξης παρα-

γωγής του Ελαιώνα, με την εφαρμογή μιας εξαιρετικά προηγμένης 
ψηφιακής τεχνολογίας.

Ο Νικόλαος Κατσαράκης, Πρύτανης του Ελληνικού Μεσογει-
ακού Πανεπιστημίου, χαρακτήρισε «σημαντικό το Νομοσχέδιο 
που αφορά στην αναβάθμιση του ρυθμιστικού πλαισίου λειτουρ-
γίας των εσωτερικών κανονισμών του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ», σημει-
ώνοντας ότι «το Πανεπιστήμιο έχει άριστη συνεργασία με τα Ινστι-
τούτα του ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗΤΡΑ στην Κρήτη τόσο σε εκπαιδευτικές, 
όσο και ερευνητικές δράσεις». «Είμαστε ιδιαίτερα θετικοί σε κάθε 
ρυθμιστικό πλαίσιο αναβάθμισης της διοικητικής λειτουργίας του 
ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗΤΡΑ» ανέφερε. Ωστόσο, χαρακτήρισε «τεράστια αδι-
κία το πρόβλημα των επαγγελματικών δικαιωμάτων των αποφοίτων 
των τμημάτων Γεωπονίας που ιδρύθηκαν μετά το 2014», τονίζοντας 
ότι «εδώ και χρόνια βρίσκονται σε ομηρία και σε μια κατάσταση 
που δεν τιμά την ελληνική Πολιτεία». Ο κ. Κατσαράκης ζήτησε «να 
αναγνωριστεί στους πτυχιούχους των 5ετών προγραμμάτων σπου-
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Επενδύσεις 67 εκατ. ευρώ 
σε 12 νέα projects του 
αγροδιατροφικού τομέα 

Ταμείο ανάκαμψης

υνολικά 4 από τα 12 projects του αγροδιατροφι-
κού τομέα, τα οποία εντάχθηκαν πρόσφατα στο 
Ταμείο Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας με συνο-
λική χρηματοδότηση 67 εκατ. ευρώ και ανακοί-

νωσε το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
ανήκουν στον χώρο παραγωγής και τυποποίησης κρέατος. 

Ειδικότερα, στο υποέργο «Καινοτομία και Πράσινη Με-
τάβαση στην Μεταποίηση Αγροτικών Προϊόντων» της δρά-
σης «Οικονομικός Μετασχηματισμός Αγροτικού Τομέα» 
εντάχθηκαν οι ακόλουθες επενδύσεις: 

Αμβροσιάδης Κοτόπουλα Ολύμπου
Η εταιρεία επενδύει στην καθετοποίηση της παραγωγι-
κής της διαδικασίας, με τον εγκεκριμένο συνολικό προ-
ϋπολογισμό της επένδυσης να ανέρχεται σε 12,19 εκατ. 
ευρώ, εκ των οποίων τα 5,474 εκατ. ευρώ θα καλυφθούν 
με δημόσια δαπάνη (ποσοστό 45%). Το μεγαλύτερο μέ-
ρος της εγκεκριμένης δαπάνης (6,49 εκατ. ευρώ) αφορά 
την αγορά, τη μεταφορά και την εγκατάσταση εξοπλισμού 
(συμπεριλαμβανομένου και του εξοπλισμού εργαστηρίων 
στον βαθμό που εξυπηρετεί τη λειτουργία της μονάδας), 
ενώ 3,941 εκατ. ευρώ είναι η εγκεκριμένη δαπάνη για την 
κατασκευή και τον εκσυγχρονισμό των ακινήτων. 

Άλφα Quality Foods
Η εταιρεία επενδύει στην ίδρυση μονάδας παραγωγής 
προψημένων και παναρισμένων προϊόντων κοτόπουλου 
στην Εύβοια, με τον εγκεκριμένο συνολικό προϋπολογι-
σμό της επένδυσης να ανέρχεται στα 7,173 εκατ. ευρώ, εκ 
των οποίων τα 3,587 εκατ. ευρώ θα καλυφθούν με δημό-
σια δαπάνη (50%). Το μεγαλύτερο μέρος της εγκεκριμέ-
νης δαπάνης (4,6 εκατ.ευρώ) αφορά την αγορά, τη μετα-
φορά και την εγκατάσταση εξοπλισμού, ενώ για την κα-
τασκευή και τον εκσυγχρονισμό των ακινήτων εγκρίθηκε 
δαπάνη 1,93 εκατ. ευρώ.

Αγροτικός Συνεταιρισμός Αγελαδοτρόφων & Προβατο-
τρόφων Δυτικής Θεσσαλίας
Η επένδυση ύψους 3,882 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων 1,748 
εκατ. ευρώ είναι δημόσια δαπάνη, αφορά την ίδρυση μο-
νάδας παραγωγής σύνθετων ζωοτροφών. Τα 2,1 εκατ. 
ευρώ είναι εγκεκριμένη δαπάνη για την αγορά, τη μετα-
φορά και την εγκατάσταση του εξοπλισμού. 

Αφοί Κουτσιώφτη (Φάρμες Ωμέγα)
Η εταιρεία επενδύει στην ίδρυση μονάδας κοπής, τυπο-
ποίησης κρέατος και παραγωγής κρεατοσκευασμάτων 
στην Βέροια, με τον εγκεκριμένο συνολικό προϋπολογι-
σμό της επένδυσης να ανέρχεται στα 3,252 εκατ. ευρώ, 
εκ των οποίων τα 1,77 εκατ. ευρώ θα καλυφθούν με δη-
μόσια δαπάνη (ποσοστό 55%). Το μεγαλύτερο μέρος της 
εγκεκριμένης δαπάνης αφορά την κατασκευή και τον εκ-
συγχρονισμό των ακινήτων (1,31 εκατ. ευρώ ), ενώ 887,74 
χιλ. ευρώ εγκρίθηκαν για την αγορά, τη μεταφορά και την 
εγκατάσταση εξοπλισμού. 

Αγροτικός Γαλακτοκομικός Συνεταιρισμός Καλαβρύτων
Η επένδυση αφορά την ίδρυση μονάδας παραγωγής ζωο-
τροφών και την εγκατάσταση φωτοβολταϊκού σταθμού πα-
ραγωγικής ηλεκτρικής ενέργειας. Πρόκειται για μια συ-
νολική επένδυση της τάξης των 5,612 εκατ. ευρώ, εκ των 
οποίων η δημόσια δαπάνη ανέρχεται σε 3,06 εκατ. ευρώ. 
Από τις επιλέξιμες δαπάνες, τα 2,174 εκατ. ευρώ αφορούν 
την κατασκευή και τον εκσυγχρονισμό των ακινήτων και τα 
1,988 εκατ. ευρώ την αγορά, τη μεταφορά και την εγκατά-
σταση του εξοπλισμού.

Κρόνος ΑΕ
Η επένδυση αφορά την ίδρυση μονάδας επεξεργασίας 
και τυποποίησης βρώσιμης ελιάς στην Σκύδρα, με τον 
εγκεκριμένο συνολικό προϋπολογισμό της επένδυσης να 
ανέρχεται στα 9,523 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων τα 4,28 
εκατ. ευρώ θα καλυφθούν με δημόσια δαπάνη (ποσο-
στό 45%). Το μεγαλύτερο μέρος της εγκεκριμένης δαπά-
νης αφορά την κατασκευή και τον εκσυγχρονισμό ακινή-
των (4,64 εκατ. ευρώ), ενώ για την αγορά, τη μεταφορά και 
την εγκατάσταση εξοπλισμού εγκρίθηκαν δαπάνες ύψους 
4,26 εκατ. ευρώ.

Κτήμα Άλφα
Η εταιρεία επενδύει στην ίδρυση νέας μονάδας γλυκών 
οίνων στο Αμύνταιο Φλώρινας, με τον εγκεκριμένο συνο-
λικό προϋπολογισμό της επένδυσης να ανέρχεται σε 7,48 
εκατ. ευρώ, εκ των οποίων το 55% (4,11 εκατ. ευρώ) θα 
καλυφθεί με δημόσια δαπάνη. Το μεγαλύτερο μέρος της 
εγκεκριμένης δαπάνης αφορά την κατασκευή και τον εκ-
συγχρονισμό ακινήτων (6,09 εκατ. ευρώ).

ΑΣΚΓΕ Σουφλιώτικα Κελάρια
Ο αγροτικός συνεταιρισμός επενδύει στον εκσυγχρονισμό 
και την επέκταση της δυναμικότητας υφιστάμενης επι-
χειρηματικής εγκατάστασης στην Αλεξανδρούπολη, με 
τον εγκεκριμένο συνολικό προϋπολογισμό της επένδυ-
σης να ανέρχεται στα 3,334 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων τα 
1,824 εκατ. ευρώ θα καλυφθούν με δημόσια δαπάνη (πο-
σοστό 55%). 

ΑΣΕΠΟΠ Νάουσας
Ο αγροτικός συνεταιρισμός επενδύει στην επέκταση της 
παραγωγικής δυναμικότητας ψυγείου διαλογητηρίου και 
στην εγκατάσταση φωτοβολταϊκού σταθμού παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας, με τον εγκεκριμένο συνολικό προ-
ϋπολογισμό της επένδυσης να ανέρχεται σε 2,432 εκατ. 
ευρώ, εκ των οποίων περίπου τα 1,31 εκατ. ευρώ (55%) 
θα καλυφθούν με δημόσια δαπάνη. Το μεγαλύτερο μέρος 
της εγκεκριμένης δαπάνης (1,647 εκατ. ευρώ) αφορά σε 
αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση εξοπλισμού.

Ftelos Brewery
Η ζυθοποιία από την Σαντορίνη επενδύει στον εκσυγχρο-
νισμό της με επέκταση δραστηριότητας, και τον εγκε-
κριμένο συνολικό προϋπολογισμό της επένδυσης να 

ανέρχεται στα 1,954 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων τα μισά 
(977,34 χιλ. ευρώ) θα καλυφθούν με δημόσια δαπάνη. 
Σχεδόν το σύνολο της εγκεκριμένης δαπάνης (1,856 
εκατ. ευρώ) αφορά σε αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση 
εξοπλισμού.

Ιωάννης Χατζόπουλος & ΣΙΑ
Η επένδυση, ύψους €1,39 εκατ., αφορά την ίδρυση μο-
νάδας ξήρανσης κι αποθήκευσης δημητριακών στον Λα-
γκαδά Θεσσαλονίκης, ενώ η δημόσια δαπάνη ανέρχε-
ται σε 762,82 χιλ. ευρώ (κυρίως για αγορά, μεταφορά και 
εγκατάσταση εξοπλισμού).

Κωνσταντόπουλος ΑΕ
Η εταιρεία επενδύει στην κτηριακή και μηχανολογική 
επέκταση μονάδας μεταποίησης ελιάς στην Κατερίνη, με 
σκοπό την αύξηση της δυναμικότητάς της, με τον εγκεκρι-
μένο συνολικό προϋπολογισμό της επένδυσης να ανέρχε-
ται στα 8,764 εκατ. ευρώ, με τη δημόσια δαπάνη να καλύ-
πτει το 45% του project (3,944 εκατ. ευρώ). Το μεγαλύτερο 
μέρος της εγκεκριμένης δαπάνης αφορά την αγορά, τη 
μεταφορά και την εγκατάσταση εξοπλισμού (5,8 εκατ. 
ευρώ), ενώ 2,23 εκατ. ευρώ προβλέπονται για την κατα-
σκευή και τον εκσυγχρονισμό ακινήτων. M
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ΑΡΘΡΟ

ΕΡΕΥΝΑ

Ποια είναι η πιο φιλική προς 
το περιβάλλον και τους χρήστες

Γυάλινη, πλαστική 
ή αλουμινένια συσκευασία;

ο ακόλουθο άρθρο είναι βασισμένο σε μια με-

λέτη της Lauren Murphy με τίτλο: «Beverage 

Container Showdown: Plastic vs. Glass vs. 

Aluminium», που μπορείτε ολόκληρη να τη 

βρείτε εδώ: https://earth911.com/living-well-being/

recycled-beverage-containers/.

Μία από τις σημαντικότερες προκλήσεις που αντι-

μετωπίζουμε σήμερα σχετικά με τη βιωσιμότητα του 

περιβάλλοντος, είναι η επαναχρησιμοποίηση του υλι-

κού των συσκευασιών τροφίμων, ποτών κ.λπ.

Η πλειοψηφία των καταναλωτών στις μέρες μας έχει 

πλήρη συνείδηση και γι’ αυτό επιλέγει κατά κύριο λόγο 

προϊόντα φιλικά προς το περιβάλλον, ωστόσο δεν είναι 

κάθε υλικό κατάλληλο για πλήρη, γρήγορη και οικονο-

μική επαναχρησιμοποίηση. Τα αναψυκτικά για παρά-

δειγμα, διατίθενται σε τρεις βασικούς τύπους συσκευ-

ασιών:

• Τα μπουκάλια PET

• Τις γυάλινες φιάλες

• Τα κουτάκια αλουμινίου

Η επιλογή μπορεί να είναι δύσκολη ακόμη και για 

κάποιον με περιβαλλοντική συνείδηση, γιατί το ζήτημα 

του «ποιο είναι καλύτερο για το περιβάλλον» δεν είναι 

τόσο απλό. Γι’ αυτό παρακάτω θα εξετάσουμε αυτό το 

θέμα με λίγες περισσότερες λεπτομέρειες.

Βήμα 1ο: Πώς φτιάχνονται;
Οι καταναλωτικές μας συνήθειες δείχνουν ότι αγορά-

ζουμε έναν εξαιρετικά μεγάλο αριθμό εμφιαλωμένων 

νερών, αναψυκτικών και άλλων ροφημάτων σε καθη-

μερινή βάση κι αυτή η τάση αυξάνεται κάθε χρόνο όλο 

και περισσότερο. Γι ‘αυτό πρέπει να ρίξουμε μια μα-

τιά στην επίδραση των υλικών συσκευασίας στο περι-

βάλλον καθ’ όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους. Σε 

πρώτη φάση μπορούμε να λάβουμε υπόψη τον τρόπο 

με τον οποίο καταλήγουν στα ράφια.

Πλαστικό
Όπως είναι φανερό και από την ίδια τη λέξη, μιλάμε 

για ένα συνθετικό, τεχνητό υλικό. Η διαδικασία κατα-

σκευής του, δικαιολογεί την αυξανόμενη αποστροφή 

προς το πλαστικό που παρατηρείται τα τελευταία χρό-

νια. Το πλαστικό είναι κατασκευασμένο από 99% ορυ-

κτά καύσιμα, πετρέλαιο και φυσικό αέριο. Αυτά τα 

υλικά μετατρέπονται σε μικροσκοπικά κομμάτια γνω-

στά ως μονομερή και στη συνέχεια συνδέονται χημικά 

το ένα με το άλλο για να δημιουργήσουν μεγάλες αλυ-

σίδες, τα πολυμερή. Τα πολυμερή κομμάτια είναι αυτά 

που συνθέτουν το πλαστικό και χρησιμοποιούνται ως 

συσκευασίες για νερό, αναψυκτικά, κ.λπ.

Η γεώτρηση πετρελαίου στον ωκεανό και η διά-

βρωση για την απόκτηση των πρώτων υλών που απαι-

τούνται για την παραγωγή πλαστικών είναι πολύ επι-

βλαβείς για το περιβάλλον και επικίνδυνες για την 

υγεία μας. Βρισκόμαστε μπροστά σε μια σημαντική 

στιγμή της εποχής μας, αφού με οδηγία από το Ευρω-

παϊκό Κοινοβουλίο, τα κράτη μέλη υποχρεούνται να λά-

βουν μέτρα για την απαγόρευση της πώλησης πλαστι-

κών προϊόντων μίας χρήσης (για παράδειγμα τα πλα-

στικά καλαμάκια). Στην Ελλάδα, με την ψήφιση του 

Νόμου 4736/2020 «Ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 

2019/904 σχετικά με τη μείωση των επιπτώσεων ορι-

σμένων πλαστικών προϊόντων στο περιβάλλον και λοι-

πές διατάξεις», η πώληση ορισμένων πλαστικών προϊ-

όντων μίας χρήσης (π.χ. καλαμάκια, μπατονέτες κ.λπ.) 

έχει απαγορευθεί από την 3η Ιουλίου 2021.

Βαθμοί: 2/5
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ΘΕΜΑ

«Γρίπη των Πτηνών» έχει φτάσει σε νέες γω-

νιές του πλανήτη και έχει γίνει ενδημική, για 

πρώτη φορά, σε ορισμένα άγρια πτηνά που μετα-

δίδουν τον ιό στα πουλερικά, σύμφωνα με κτηνι-

άτρους και ειδικούς σε θέματα ασθένειας, οι οποίοι προ-

ειδοποιούν ότι αποτελεί πλέον πρόβλημα καθ’ όλη τη δι-

άρκεια του έτους.

Το Reuters μίλησε με περισσότερους από 20 εμπει-

ρογνώμονες και παραγωγούς σε τέσσερις ηπείρους, οι 

οποίοι δήλωσαν ότι η επικράτηση του ιού στην άγρια φύση 

σηματοδοτεί ότι τα κρούσματα - ρεκόρ δεν αναμένεται να 

υποχωρήσουν σύντομα στις πτηνοτροφικές μονάδες, αυ-

ξάνοντας τις απειλές για τον παγκόσμιο 

εφοδιασμό τροφίμων. Προειδοποίησαν 

ότι οι παραγωγοί πρέπει ν’ αντιμετωπί-

ζουν την ασθένεια ως σοβαρό κίνδυνο 

καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, αντί να 

εστιάζουν τις προσπάθειες πρόληψης 

κατά τις ανοιξιάτικες περιόδους μετα-

νάστευσης των άγριων πτηνών.

Εκατομμύρια νεκρά πουλερικά
Τα κρούσματα του ιού συνεχίζονται 

στην Βόρεια και Νότια Αμερική, την Ευ-

ρώπη, την Ασία και την Αφρική, ακάθε-

κτα από την καλοκαιρινή ζέστη ή το χει-

μερινό ψύχος, από τότε που ένα στέλε-

χος έφτασε στις Ηνωμένες Πολιτείες, 

στις αρχές του 2022, που ήταν γενετικά 

παρόμοιο με τα κρούσματα στην Ευ-

ρώπη και την Ασία.

Οι τιμές των αβγών σημείωσαν ρε-

κόρ μετά την εξαφάνιση δεκάδων εκα-

τομμυρίων πουλερικών από την ασθέ-

νεια πέρυσι, θέτοντας μια βασική πηγή 

φθηνών πρωτεϊνών εκτός πρόσβα-

σης για μερικούς από τους φτωχότερους του κόσμου, σε 

μια εποχή που η παγκόσμια οικονομία παραπαίει από τον 

υψηλό πληθωρισμό.

Ποια πτηνά είναι υπεύθυνα για τη μετάδοση
Τα άγρια πτηνά είναι κυρίως υπεύθυνα για τη διάδοση του 

ιού, σύμφωνα με τους ειδικούς. Τα υδρόβια πτηνά, όπως 

οι πάπιες, μπορούν να μεταφέρουν την ασθένεια χωρίς να 

πεθάνουν και να την εισάγουν στα πουλερικά μέσω μολυ-

σμένων περιττωμάτων, σάλιου και άλλων μέσων.

Στις Ηνωμένες Πολιτείες, η Rose Acre Farms, ο δεύτε-

ρος μεγαλύτερος παραγωγός αβγών της χώρας, έχασε πέ-

ρυσι περίπου 1,5 εκατ. όρνιθες σε μια μονάδα παραγωγής 

στην Κομητεία Guthrie της Αϊόβα, πα-

ρόλο που όποιος εισερχόταν στους αχυ-

ρώνες έπρεπε πρώτα να κάνει ντους για 

ν’ απομακρυνθεί κάθε ίχνος του ιού, δή-

λωσε ο Διευθύνων Σύμβουλος, Marcus 

Rust.

Μια φάρμα της εταιρείας στην Κομη-

τεία Weld του Κολοράντο μολύνθηκε δύο 

φορές μέσα σε περίπου έξι μήνες, σκο-

τώνοντας περισσότερα από 3 εκατ. κο-

τόπουλα, δήλωσε ο Rust. Πιστεύει ότι ο 

άνεμος έφερε τον ιό από τα κοντινά χω-

ράφια, όπου οι χήνες αφοδεύουν.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες, η Βρετανία, 

η Γαλλία και η Ιαπωνία είναι μεταξύ των 

χωρών που έχουν υποστεί απώλειες ρε-

κόρ σε πουλερικά τον τελευταίο χρόνο, 

αφήνοντας ορισμένους αγρότες να αι-

σθάνονται αβοήθητοι.

Τα πουλερικά στο βόρειο ημισφαίριο 

θεωρούνταν προηγουμένως ότι κινδυ-

νεύουν περισσότερο όταν τα άγρια πτηνά 

είναι ενεργά κατά τη διάρκεια της ανοι-

ξιάτικης μετανάστευσης. Η εκτίναξη των 

επιπέδων του ιού σε ένα ευρύ φάσμα 

υδρόβιων και άλλων άγριων πτηνών σημαίνει ότι τα 

πουλερικά αντιμετωπίζουν πλέον υψηλό κίνδυνο όλο 

τον χρόνο, δήλωσαν οι ειδικοί.

Σε ένδειξη ότι η απειλή αναμένεται να συνεχιστεί, 

ο Μαρς ζητά από τους νομοθέτες της Ιντιάνα κονδύλια 

για να προσλάβει έναν επιπλέον κτηνίατρο πουλερικών 

και έναν ειδικό για την υγεία των πουλερικών. Η Ιντιάνα 

έχασε περισσότερες από 200.000 γαλοπούλες και άλλα 

πτηνά κατά τη διάρκεια του περασμένου έτους, ενώ οι συ-

νολικοί θάνατοι στις ΗΠΑ ξεπερνούν τα 58 εκατ. πτηνά, 

σύμφωνα με τα στοιχεία της αμερικανικής κυβέρνησης, 

ξεπερνώντας το προηγούμενο ρεκόρ του 2015.

Ο ιός είναι, συνήθως, θανατηφόρος για τα πουλε-

ρικά και ολόκληρα κοπάδια θανατώνονται όταν έστω 

κι ένα πουλί βρεθεί θετικό. Οι εμβολιασμοί δεν 

αποτελούν απλή λύση: Μπορεί να μειώσουν, 

αλλά όχι να εξαλείψουν την απειλή από τον ιό, 

καθιστώντας δυσκολότερη την ανίχνευση της 

παρουσίας του σε ένα σμήνος. Παρόλα αυτά, 

το Μεξικό και η ΕΕ είναι μεταξύ εκείνων που 

εμβολιάζουν ή εξετάζουν το ενδεχόμενο εμ-

βολιασμού.

Μετάδοση σε ανθρώπους και άλλα ζώα
Τα άγρια πτηνά έχουν εξαπλώσει την ασθένεια περισσό-

τερο και ευρύτερα σε όλο τον κόσμο από ποτέ, μεταφέρο-

ντας πιθανότατα ποσότητες ρεκόρ του ιού, δήλωσε ο Γκρε-

γκόριο Τόρες, επικεφαλής του επιστημονικού τμήματος 

του Παγκόσμιου Οργανισμού για την Υγεία των Ζώων, με 

έδρα το Παρίσι, διακυβερνητικής ομάδας και παγκόσμιας 

αρχής για τις ασθένειες των ζώων. Ο ιός άλλαξε από προ-

ηγούμενες επιδημίες σε μια μορφή που είναι, πιθανώς, 

πιο μεταδοτική, δήλωσε στο Reuters.

Αν και ο ιός μπορεί να μολύνει τους ανθρώπους, συνή-

θως όσους έρχονται σε επαφή με μολυσμένα πτηνά, ο Πα-

γκόσμιος Οργανισμός Υγείας λέει ότι ο κίνδυνος για τον 

άνθρωπο είναι χαμηλός.

Η μορφή του ιού, που κυκλοφορεί, μολύνει ένα ευρύ-

τερο φάσμα άγριων πτηνών σε σχέση με προηγούμενες 

εκδοχές, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που δεν μετανα-

στεύουν σε μεγάλες αποστάσεις, δήλωσε ο Ντέιβιντ Σου-

άρεζ, εκτελών χρέη διευθυντή εργαστηρίου του Νοτιοα-

νατολικού Εργαστηρίου Έρευνας Πτηνών της αμερικανι-

κής κυβέρνησης στην Τζόρτζια. Τέτοιες μολύνσεις βοη-

θούν τον ιό να επιμένει καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, 

ενώ προηγουμένως δεν το έκανε, είπε.

Οι μαυρόγυπες, που κατοικούν στις νότιες Ηνωμένες 

Πολιτείες και προηγουμένως απέφευγαν τις μολύνσεις, 

είναι τώρα μεταξύ των ειδών που υποφέρουν, δήλωσε ο 

David Stallknecht, Διευθυντής της Νοτιοανατολικής Συ-

νεργατικής Μελέτης για τις Ασθένειες της Άγριας Ζωής, 

στο Πανεπιστήμιο της Τζόρτζια.  M

Η

Η επικράτηση του ιού
στην άγρια φύση προκαλεί 

παγκόσμια ανησυχία

«Γρίπη των Πτηνών»

Το Reuters μίλησε με 
περισσότερους από 

20 εμπειρογνώμονες 
και παραγωγούς σε 
τέσσερις ηπείρους, 
οι οποίοι δήλωσαν 

ότι η επικράτηση του 
ιού στην άγρια φύση 
σηματοδοτεί ότι τα 
κρούσματα - ρεκόρ 
δεν αναμένεται να 

υποχωρήσουν σύντομα 
στις πτηνοτροφικές 

μονάδες, αυξάνοντας 
τις απειλές για τον 

παγκόσμιο εφοδιασμό 
τροφίμων
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Κάθε τεύχος που εκδίδεται και διανέμεται, στη 

συνέχεια αποστέλλεται ηλεκτρονικά με e-mail 

σε περισσότερους από 18.000 αποδέκτες σε 

Ελλάδα και εξωτερικό, ώστε να μπορούν να το 

διαβάσουν και ηλεκτρονικά. Με αυτόν τον τρόπο 

οι διαφημιζόμενες εταιρείες, απολαμβάνουν 

τη μεγιστοποίηση της προβολής τους, χωρίς 

επιπλέον οικονομική επιβάρυνση, πέραν αυτής της 

διαφήμισης που έχουν επιλέξει. Η βάση αποδεκτών 

της ηλεκτρονικής αποστολής, έχει πλούσιο 

αναγνωστικό κοινό, το οποίο προέρχεται από τους 

συνδρομητές του MEAT PLACE, αλλά κυρίως από 

τους εγγεγραμμένους επισκέπτες της έκθεσης MEAT 

& GRILL DAYS, καθώς και από τους συμμετέχοντες 

άλλων event που διοργανώνει όλα αυτά τα χρόνια 

η O.MIND CREATIVES με την υποστήριξη του 

περιοδικού. 

ON-LINE ΕΚΔΟΣΗ 
MEAT PLACE:

Δείτε εδώ την ηλεκτρονική Έκδοση

2
· 18.000 αναγνώστες
·  Κρεοπωλεία, Βιομηχανίες 

Κρέατος, Αγοραστές, Έμποροι
·  Κτηνίατροι, Τεχνολόγοι 

τροφίμων

ΑΦΙΈΡΩΜΑ Π ρ ό σ θ ε τ α ,  Μ π α χ α ρ ι κ ά  &  Σ ά λ τ σ ε ς  γ ι α  τ η  Β ι ο μ η χ α ν ί α  κ ρ έ α τ ο ς

Νίκος Κασαλιάς, 
Κτηνίατρος, 
Μικροβιολόγος 
Τροφίμων της Kasalias 
Food Industry 
Consultants

Άρθρο:

 

Flavor VS Taste

βιομηχανία κρέατος με τις  χιλιάδες χρόνια 
ιστορίας της, έχει εξελιχθεί σε έναν από τους 
πλέον δυναμικούς κλάδους της παγκόσμιας 
οικονομίας. Ανάλογη πορεία έχει διαγράψει 

και η τεχνολογία του κρέατος των παρασκευασμάτων και 
των αλλαντικών. Τα καρυκεύματα και τα πρόσθετα,  απο-
τελούν ένα πολύ μεγάλο κομμάτι αυτής της βιομηχανίας, 
ραγδαία αναπτυσσόμενο. Ένα μίγμα που θα χρησιμοποι-
ηθεί στην παραγωγή προϊόντων κρέατος, εκτός των κα-
ρυκευμάτων, η επιλογή των οποίων έχει να κάνει με το 
προϊόν, την τοπική αγορά και τον καταναλωτή που απευ-
θύνεται, θα πρέπει να περιέχει και μία σειρά προσθέτων 
για να επιτευχθεί το βέλτιστο αποτέλεσμα.  

Πριν δούμε το ρόλο που διαδραματίζουν θα πρέ-

πει να κατανοήσουμε  δυο κεφαλαιώδεις όρους: Taste 
& Flavor, για να δούμε τον ρόλο των προσθέτων και των 
καρυκευμάτων. 

Ενισχυτικά γεύσης
Θα ξεκινήσουμε από τα ενισχυτικά Γεύσης (Taste) και 
από το  πιο ευρέος χρησιμοποιούμενο  στη βιομηχα-
νία κρέατος για την παραγωγή αλλαντικών,  το γλουτα-
μινικό νάτριο, για το οποίο έχει γίνει πολύ μεγάλη συζή-
τηση. Όπως είναι γνωστό απαγορεύεται από την ενωσική 
νομοθεσία, η χρήση του στα παρασκευάσματα κρέατος, 
ενώ επιτρέπεται στα προϊόντα με βάση το κρέας.  Φαίνε-
ται οξύμωρο, αλλά το πνεύμα του νομοθέτη είναι να προ-
στατεύσει τον καταναλωτή από την παραπλάνηση, γιατί 
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Καρυκεύματα και πρόσθετα 
στη βιομηχανία κρέατος

όπως θα δούμε παρακάτω αν σε ένα παρασκεύασμα κρέ-
ατος (σουβλάκι, μπιφτέκι κλπ) χρησιμοποιηθεί, τότε αλ-
λοιώνει την πρωτόλεια γεύση του κρέατος και δεν επι-
τρέπει στο μέσο καταναλωτή να  αναγνωρίσει  εύκολα ένα 
καλό – γευστικό κρέας από κάποιο κατώτερης ποιότητας. 

Γλουταμινικό νάτριο
Ας το δούμε όμως πιο αναλυτικά. Το γλουταμινικό νά-
τριο έχει αναγνωριστεί από την επιστημονική κοινότητα 
ως η έκτη αίσθηση αυτή που ονομάζεται  umami (γλυ-
κιά, πικρή, ξινή, αλμυρή, γλυκιά, umami). Συνήθως θα 
το βρούμε σαν όξινο γλουταμινικό νάτριο, γιατί  φέρει στο 
μόριο του μία όξινη καρβοξυλομάδα. 

Tα γλουταμινικά άλατα δεν έχουν γεύση, αλλά επιδρούν 
ως νευροδιαβιβαστές στον εγκέφαλο ενισχύοντας περισ-
σότερο την αίσθηση της γεύσης του αλμυρού και του ξι-
νού. Σαν  νευροδιαβιβαστές λειτουργούν πολλά είδη αμι-
νοξέων για διαφορετικού είδους μεταφοράς πληροφο-
ριών στο νευρικό σύστημα, το συγκεκριμένο αμινοξύ με-
ταφέρει πληροφορίες για την γεύση και την επίγευση. Το 
γλουταμινικό νάτριο και γενικότερα τα γλουταμινικά άλατα 
είναι παράγωγα του γλουταμινικού οξέος, το οποίο είναι 
ένα από τα 22 αμινοξέα που δομούν τις πρωτεΐνες. Υπάρ-
χει φυσικά σε φυτικής προσέλευσης πρωτεΐνες, όπως η 
γλουτένη του σίτου, στην πρωτεΐνη της σόγιας και του κα-
λαμποκιού αλλά και σε ζωικής προέλευσης πρωτεΐνες 
ψαριών και κρεάτων καθώς και στις καζεΐνες του γάλα-
κτος. Στον ανθρώπινο οργανισμό εκτός από την ενίσχυση 
της γεύσης συμβάλει στην ενεργειακή κάλυψη του εντέ-
ρου και είναι πρόδρομη ένωση άλλων απαραίτητων ενώ-
σεων που συνθέτει ο οργανισμός όπως οι πρωτεΐνες. 

Έχουν θεσπιστεί όρια χρήσης του στη βιομηχανία τρο-
φίμων αφενός, διότι λειτουργεί ως νευροδιαβιβαστής και 
η συσσώρευση του, όπως και πολλών άλλων αμινοξέων, 
δεν είναι φυσιολογική για τον ανθρώπινο οργανισμό και 
αφετέρου η υπερβολική δόση γλουταμινικού αντί να έχει 
ευεργετική δράση για την γεύση λειτουργεί αντίστροφα 
και καταστρεπτικά για την ισορροπία της γεύσης του τρο-
φίμου.  

Flavor
Σε αντίθεση με την Γεύση (Τaste) η οποία όπως προανα-
φέρθηκε προέρχεται από τις έξι αισθήσεις (γλυκιά, πι-
κρή, ξινή, αλμυρή, γλυκιά, umami), η λέξη flavor παρ’ 
όλο που μπορεί να μεταφράζεται στα ελληνικά ως γεύση, 
δεν περιγράφει μόνο τη γεύση που προέρχεται από τους 
γευστικούς κάλυκες της στοματικής κοιλότητας, αλλά τη 
γεύση που προέρχεται από παραπάνω από μία αισθήσεις, 
όπως για παράδειγμα την οσμή. Την πικρή ή την γλυκιά 
γεύση δεν είναι ικανός ο ανθρώπινος οργανισμός να την 
μυρίσει. Κατά αυτόν τον τρόπο η λέξη Flavor απευθύνε-
ται σε ουσίες που έχουν συγκεκριμένη γεύση, οσμή και 
πολλές φορές προσδίδουν και συγκεκριμένη υφή (αφή) 
στα τρόφιμα. Αυτές η ουσίες δεν είναι άλλες  από τα μπα-
χαρικά όπως το πιπέρι, το αλάτι το κίμινο και τα βότανα 
όπως τον βασιλικό ή την ρίγανη. Είναι ουσίες που προ-
στίθενται στα τρόφιμα και παρόλο που δεν έχουν συγκε-

κριμένη taste (πικρές ή αλμυρές), έχουν συγκεκριμένο 
flavor, δική τους γεύση δηλαδή. Επιπλέον ως flavor χα-
ρακτηρίζονται συγκεκριμένες γεύσεις  που ο ανθρώπι-
νος οργανισμός έχει συσχετίσει και αντιστοιχίσει με κά-
ποια τρόφιμα. Για παράδειγμα γεύσεις φρούτων (φρά-
ουλα, μπανάνα κλπ) που προστίθενται σε διάφορα προϊό-
ντα θα αναφερθούν ως flavor.  

Αλάτι
Το αλάτι (χλωριούχο νάτριο ή ΝaCl) μαζί με τα ζάχαρα και 
το λίπος είναι οι τρεις φορείς που προσδίδουν γεύση στα 
τρόφιμα. Τι γεύση είναι αυτή; Το αλάτι και η ζάχαρη είναι 
στη κατηγορία taste διότι αντιπροσωπεύουν συγκεκριμέ-
νες αισθήσεις στη στοματική κοιλότητα (αλμυρό, γλυκό) 
ενώ το λίπος και γενικότερα η λιπαρή ύλη είτε είναι σε 
στερεή μορφή όπως το λίπος είτε σε υγρή όπως τα έλαια, 
ο εγκέφαλος την αντιλαμβάνεται σαν μία χαρακτηριστική 
γεύση (flavor). Στα προϊόντα κρέατος το αλάτι εκτός από 
φορέας γεύσης παρουσιάζει και τεχνολογικό ενδιαφέρον 
καθώς βελτιώνει την ικανότητα συγκράτησης νερού του 
τελικού προϊόντος. Το αρνητικό φορτίο του Cl προστίθε-
ται εσωτερικά στο φορτίο των πρωτεϊνών αυξάνοντας τις 
απώσεις μεταξύ των πεπτιδικών αλυσίδων με αποτέλε-
σμα να διογκώνονται τα μυϊκά ινίδια και να μπορεί εσωτε-
ρικά να συγκρατηθεί περισσότερο νερό.  

Ρυθμιστές οξύτητας 
Η επέκταση της διάρκειας ζωής του κρέατος και των 
προϊόντων του,  είναι ένα πολύ σημαντικό ζήτημα και για 
τους καταναλωτές αλλά και για τις βιομηχανίες. Η διάρ-
κεια ζωής του κρέατος μπορεί να παραταθεί, περιορίζο-
ντας τον αποχρωματισμό του, την  οξείδωση των λιπιδίων 
και την μικροβιολογική ανάπτυξη. Όλοι αυτοί οι παράγο-
ντες μπορούν να ελεγχθούν με την προσθήκη οργανικών 
οξέων στο κρέας και τα προϊόντα του.

Μολονότι η μικροβιακή μόλυνση στο κρέας μπο-
ρεί να ελαχιστοποιηθεί με τη χρήση των ορθών πρακτι-
κών  υγιεινής  κατά την επεξεργασία και την λιανική πώ-
ληση του κρέατος, η πλήρης εξάλειψη των βακτηρίων εί-
ναι πολύ δύσκολη αν όχι αδύνατη. Τα οργανικά οξέα είναι 
ευρέως διαδεδομένα στη φύση και έχει  αποδειχθεί ότι  
είναι αποτελεσματικά στον έλεγχο της βακτηριακής ανά-
πτυξης λόγω της ρυθμιστικής τους ικανότητας του pH των 
προϊόντων. Οι ρυθμιστές οξύτητας που χρησιμοποιούνται 
στα προϊόντα κρέατος συνήθως είναι τα κιτρικά άλατα και 
τα οξικά άλατα. Όλα τα παραπάνω οργανικά οξέα βρίσκο-
νται φυσικά στα τρόφιμα. Το κιτρικό οξύ που είναι το οξύ 
του λεμονιού, εντοπίζεται γενικότερα σε εσπεριδοειδή 
φρούτα, παίρνει μέρος σε πολλές μεταβολικές ιδιότητες 
του οργανισμού και εμπορικά παράγεται από την ζύμωση 
πολυσακχαριτών από τον ζυμομύκητα Aspergillus niger 
.Το οξικό που είναι το οξύ του ξυδιού και περιέχεται φυ-
σικά σε πολλά φρούτα, παράγεται εμπορικά από βακτηρι-
ακή ζύμωση σακχάρων και οξείδωση αλκοολών. 

Τα παραπάνω οργανικά άλατα δρουν ως ρυθμιστές 
οξύτητας γιατί το pH  του κρέατος, των παρασκευασμάτων 
και των προϊόντων του διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο 
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γιστα όρια για τους πολυκυλικούς αρωματικούς υδρογονάν-

θρακες (PAHs) σε ορισμένα παραδοσιακά καπνιστά προϊόντα 
κρέατος και ιχθυρά, με σκοπό την προστασία τους και τη συνέ-
χιση της διάθεσή τους στις τοπικές αγορές των εκάστοτε κρα-
τών μελών της Ε.Ε. (π.χ. απάκι, λούντζα, κ.α.). Συμπεριλαμβά-
νονται επίσης και τα ανώτατα όρια για τα βαρέα μέταλλα (Cd, 
Pb, Hg) σε διάφορα προϊόντα ζωικής προέλευσης, αποτελώ-
ντας έτσι έναν πολύ καλό οδηγό ανάπτυξης ισχυρών συστη-
μάτων διασφάλισης ποιότητας για τους υπεύθυνους επιχειρή-
σεων παραγωγής τροφίμων ζωικής προέλευσης, και όχι μόνο 
φυσικά. Σε ακολουθία της συνεχώς εξελισσόμενης Ευρωπαϊ-
κής Νομοθεσίας, αναμένεται πολύ πιθανόν και η θέσπιση μέ-
γιστων επιτρεπόμενων ανεκτών ορίων για τις νιτροζαμίνες (N-
NAs), μετά και την πρόσφατη κατάθεση στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή της μελέτης επικινδυνότητας της EFSA και της σχετικής 
γνωμοδότησης.

Όλα τα ανωτέρω πλαισιώνονται ολιστικά υπό το πρίσμα της 
ασφάλειας των προϊόντων ζωικής προέλευσης, από τον ΕΚ 
396/2005 για τα υπολείμματα φυτοπροστατευτικών ουσιών, τον 
ΕΚ 37/2010 που αναφέρεται στα υπολείμματα δραστικών με 
φαρμακολογική δράση (αντιβιοτικά) και τον ΕΚ 124/2019 με 
ανώτατα όρια για τα κοκκιδιοστατικά και ιστομονοστατικά συ-
στατικά που προέρχονται από τις ζωοτροφές. Για τις ζωοτρο-
φές, ενδιαφέρον παρουσιάζουν η οδηγία 2002/32/EC με ανώ-
τατα όρια για τα βαρέα μέταλλα, την αφλατοξίνη Β1, τη μελα-
μίνη, τη θεοβρωμίνη, το υδροκυανικό οξύ, τη γκοσσυπόλη κ.ά. 
καθώς και οι συστάσεις 2006/576/EC για τις υπόλοιπες κατη-
γορίες μυκοτοξινών και η 2012/154/EU για τα αλκαλοειδή της 
ευρωτίασης και η 96/22/EC για την απαγόρευση ορμονών με 
αναβολική δράση.

Στα εργαστήρια της TUV Austria Food Allergens Labs, 
εφαρμόζουμε τις πλέον σύγχρονες αναλυτικές τεχνικές 
(ELISA, RT-PCR, LC/GC-MS/MS, HPLC-UV, GC-FID, κ.α.) για 
τον προσδιορισμό όλων των παραπάνω παραμέτρων για τις 
οποίες υπάρχουν νομοθετικά όρια από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή με τους ΕΚ που προαναφέρθηκαν. Μπορούμε επίσης 
να σας προσφέρουμε μια σειρά ακόμα αναλύτων που άπτονται 
είτε οικονομικού ενδιαφέροντος, όπως νοθείες που αφορούν 
το είδος του κρέατος σε ένα προϊόν (πχ ανίχνευση χοιρινού σε 
βόειο κρεατοσκεύασμα) είτε ερευνητικού ενδιαφέροντος. Στις 
τελευταίες, συμπεριλαμβάνονται ουσίες που σχετίζονται με την 
υγεία και ‘’ευημερία’’ των εκτρεφόμενων αγροτικών ζώων και 
έχουν να κάνουν με εθιστικές ουσίες (καναβιδοειδή/οπιούχα), 
ουσίες με ανορεκτική δράση (Νιασίνη, MSG), αντικαταθλιπτικά 
φάρμακα (Amoksapin, Citalopram, Resveratrol) και αποσμη-
τικών ιδιαίτερα τοξικών ενώσεων, όπως το Τολουένιο.

Ουσία δείκτης για την ποιότητα ζωής των ζώων, και όχι 
μόνο, είναι η κορτιζόλη, καθώς υψηλά επίπεδα της εν λόγω 
ορμόνης εκκρίνονται σε καταστάσεις έντονου στρες.

Σημείωση: Στον παρακάτω πίνακα συνοψίζονται όλα τα 
ανώτατα επιτρεπτά όρια ανά επιμολυντή, όπως αναθεωρή-
θηκαν με τον ΕΚ 2023/915:

ετά από 18 χρόνια, ο βασικός κανονισμός για τους 
επιμολυντές στα τρόφιμα αντικαθίσταται από τον νέο 
ΕΚ 2023/915, που δημοσιεύτηκε στις 5 Μαΐου και 
τέθηκε σε ισχύ στις 25 Μαΐου 2023, καταργώντας τον 

ΕΚ 1881/2006 και τον μεγάλο αριθμό τροποποιήσεων που τον 
ακολουθούσαν.

Έτσι, ο νέος κανονισμός είναι διατυπωμένος με μεγαλύτερη 
σαφήνεια, ενώ εστιάζει παράλληλα στον αυξημένο ρόλο των 
υπεύθυνων επιχειρήσεων στην προστασία της δημόσιας υγείας 
γενικότερα, δίνοντας, μάλιστα, ιδιαίτερη έμφαση στις περιπτώ-
σεις εμφάνισης πιθανών κινδύνων σε βρέφη, παιδιά και ευαί-
σθητες ομάδες του πληθυσμού, θέτοντας όρια στο χαμηλότερο 
εφικτό επίπεδο (ALARA- as low as reasonably achievable). 
Επιπρόσθετα, τα όρια για κάθε επιμολυντή έχουν συγκεντρω-
θεί στο παράρτημα Ι, όπου και αναφέρονται ανα κατηγορία, κα-
θιστώντας τον εντοπισμό τους αρκετά πιο εύκολο για τον ανα-
γνώστη (παρατίθεται παρακάτω). Μια ακόμα σημαντική έννοια, 
που εισάγεται με τον νέο κανονισμό, είναι η απαγόρευση της 

αποτοξικοποίησης, που με τον προηγούμενο κανονισμό ίσχυαν 
περιορισμοί μόνο για τα τρόφιμα που περιείχαν επιμολυντές, 
όπως οι μυκοτοξίνες, ενώ πλέον ισχύει καθολικά για όλα τα 
τρόφιμα και τους επιμολυντές (άρθρο 4). Αποτοξικοποίηση εί-
ναι η μείωση ή απομάκρυνση με χημική διεργασία ή αραίωση 
όλων των ουσιών που αναφέρονται στο Παράρτημα I και η απα-
γόρευση της οφείλεται στην έλλειψη τεκμηριωμένων επιστη-
μονικών γνώσεων αναφορικά με πιθανούς μεταβολίτες, που θα 
μπορούσαν να προκύψουν κατά τη διαδικασία αυτή και την το-
ξικολογική δράση αυτών.

Ο νέος κανονισμός ενσωματώνει τόσο τον ΕΚ 2022/2002 με 
τα αναθεωρημένα όρια για τους αλογονομένους έμμονους ορ-
γανικούς ρύπους (dioxins, dioxin like & non-dioxin like PCBs), 
όσο και τα νέα ανώτατα επιτρεπτά όρια για τις υπερφθοροαλ-

καλιομένες ουσίες (PFOS, PFOA, PFNA & PFHxS) όπως ορί-
στηκαν για πρώτη φορά με τον ΕΚ 2022/2388 ο οποίος και τέ-
θηκε σε ισχύ στις 01/01/2023. Επιπρόσθετα, αναθεωρεί τα μέ-
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I Μέγιστα επιτρεπτά επίπεδα ορισμένων επιμολυντών 
σε κρέας & προϊόντα κρέατος

3 ΜΈΤΑΛΛΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΣΤΟΙΧΈΙΑ

3.1 Μόλυβδος Μέγιστο επιτρεπτό 
επίπεδο (mg/kg)

Παρατηρήσεις

3.1.13 Κρέας βοοειδών, προβάτων, χοίρων και πουλερικών(2), 
εκτός από τα προϊόντα που παρατίθενται στο σημείο 3.1.14

0,10 Το μέγιστο επιτρεπτό 
επίπεδο ισχύει επί 

υγρού βάρους3.1.14 Εντόσθια(2)

3.1.14.1 βοοειδών και προβάτων 0,20

3.1.14.2 Χοίρων 0,15

3.1.14.3 Πουλερικών 0,10

3.2 Κάδμιο Μέγιστο επιτρεπτό 
επίπεδο (mg/kg)

Παρατηρήσεις

3.2.13.1 Κρέας βοοειδών, προβάτων, χοίρων, πουλερικών   0,05 Εκτός από εντόσθια

3.2.13.2 Κρέας αλόγου 0,2

3.2.13.3 Ήπαρ βοοειδών, προβάτων, χοίρων, πουλερικών και ίππων 0,5

3.2.13.4 Νεφροί βοοειδών, προβάτων, χοίρων, πουλερικών και ίππων 1,0

5 ΟΥΣΙΈΣ ΠΟΥ ΈΠΙΜΟΛΥΝΟΥΝ ΤΑ ΤΡΟΦΙΜΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΈΠΈΞΈΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥΣ

5.1 Πολυκυκλικοί αρωματικοί υδρογονάνθρακες (ΠΑΥ) Μέγιστο επιτρεπτό 
επίπεδο (μg/kg)

Παρατηρήσεις

5.1.6 Καπνιστά κρέατα και καπνιστά προϊόντα με βάση το κρέας 2,0 12,0

4.2 Υπερφθοροαλκυλιωμένες ουσίες Μέγιστο επιτρεπτό επίπεδο (μg/kg) – επί υγρού βάρους

PFOS PFOA PFNA PFHxS Άθροισμα των 4

4.2.1.1 Κρέας βοοειδών, χοίρων, πουλερικών 0,30 0,80 0,20 0,20 1,3

4.2.1.2 Κρέας προβατοειδών 1,0 0,20 0,20 0,20 1,6

4.2.1.3 Εντόσθια βοοειδών, προβάτων, χοίρων και 
πουλερικών

6,0 0,70 0,40 0,50 8,0

4.2.1.4 Κρέας θηραμάτων, με εξαίρεση το κρέας 
αρκούδας

5,0 3,5 1,5 0,60 9,0

4.2.1.5 Εντόσθια θηραμάτων, με εξαίρεση τα εντόσθια 
αρκούδας

50 25 45 3,0 50

4 ΑΛΟΓΟΝΩΜΈΝΟΙ ΈΜΜΟΝΟΙ ΟΡΓΑΝΙΚΟΙ ΡΥΠΟΙ

4.1 Διοξίνες και PCB Μέγιστο επιτρεπτό επίπεδο (pg/g λίπους)

4.1.1.1 βοοειδών, προβατοειδών και αιγοειδών 2,5 4,0 40

4.1.1.2 Χοίρων 1,0 1,25 »

4.1.1.3 Πουλερικών 1,75 3,0 40

4.1.1.4 Αλόγου 5,0 10,0 —

4.1.1.5 Κουνελιού 1,0 1,5 —

4.1.1.6 αγριόχοιρου (Sus scrofa) 5,0 10,0 —

4.1.1.7 άγριων φτερωτών θηραμάτων 2,0 4,0 —

4.1.1.8 ελαφιού/ζαρκαδιού 3,0 7,5 —

4.1.2 Ήπαρ και τα παράγωγα προϊόντα του 4.1.2.1 – 4.1.2.3 (pg/g υγρού βάρους)

4.1.2.1 βοοειδών και αιγοειδών, χοίρων, πουλερικών και αλόγου 0,30 0,50 3,0

4.1.2.2 Βοοειδών 1,25 2,00 3,0

4.1.2.3 άγριων φτερωτών θηραμάτων 2,5 5,0 —

4.1.3 Λιπώδης ιστός 4.1.3.1 – 4.1.3.3 (σε pg/g λίπους)

4.1.3.1 βοοειδών και προβάτων 2,5 4,0 40

4.1.3.2 Χοίρων 1,0 1,25 40

4.1.3.3 Πουλερικών 1,75 3,0 40

4.1.4 Ανάμεικτα ζωικά λίπη 1,5 2,50 40

•  Εμπορικός Διευθυντής των εργαστηρίων TÜV Austria Labs | 

Athens | Thessaloniki | Rethymno | Lesvos | Larnaca 

•  Γεωπόνος Γ.Π.Α – Επιστήμης Τροφίμων & Διατροφής του 

Ανθρώπου, MBA

•  Msc in Food Chemistry, Υποψήφιος Διδάκτωρ Χημείας 

Τροφίμων Ε.Κ.Π.Α.

nikolaos.galanis@tuvaustria.com

Νικόλαος Δ. Γαλάνης
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πέρριψαν τις προτάσεις για μείωση του αριθμού των κτη-
νοτροφικών εκμεταλλεύσεων, επιβάλλοντας πολύ πιο ήπια 
μέτρα, από αυτά που πρότεινε η Κομισιόν στο νομοσχέδιο 
για την αποκατάσταση της φύσης οι Ευρωβουλευτές 

Πάντως οι ευρωβουλευτές στήριξαν την πρόταση της Κομισιόν 
για επέκταση της Οδηγίας στις βιομηχανικές εκπομπές των μονά-
δων εξόρυξης και των μεγάλων μονάδων παραγωγής συσσωρευτών.

Συγκεκριμένα, όσον αφορά τις κτηνοτροφικές μονάδες, οι ευρω-
βουλευτές κατά πλειοψηφία ψήφισαν να διατηρηθούν οι ισχύοντες 
κανόνες και να συμπεριληφθούν οι χοιροτροφικές μονάδες με πε-
ρισσότερες από 2.000 θέσεις για χοίρους εκτροφής (άνω των 30 κι-
λών), ή με περισσότερες από 750 θέσεις για θηλυκούς χοίρους και 
οι πτηνοτροφικές μονάδες με περισσότερες από 40.000 θέσεις για 
πουλερικά, καθώς και οι φάρμες με περισσότερες από 750 μονάδες 
ζωικού κεφαλαίου («livestock unit - LSU»), ενώ εξαιρούνται οι βο-
οτροφικές εκμεταλλεύσεις.

Η αρχική πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ήταν να οριστεί 
κατώτατο όριο στις 150 μονάδες ζωικού κεφαλαίου για όλα τα ζώα.

Σε δελτίο τύπου των Copa και Cogeca, των ευρωπαϊκών οργανώ-
σεων που εκπροσωπούν τον αγροτικό και συνεταιριστικό τομέα, το 
αποτέλεσμα της ψηφοφορίας χαρακτηρίζεται «σαφές μήνυμα που 
εστάλη στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή», ενώ σχολιάζεται ότι η Οδηγία 
για τις Βιομηχανικές Εκπομπές είναι ένα ακατάλληλο νομοθετικό 
μέσο που απλώς αγνοεί βασικές πραγματικότητες του κτηνοτροφι-
κού τομέα. «Η Copa και η Cogeca αποκαλύπτουν εδώ και μήνες τα 

προβλήματα και τις δυσκολίες που θα προκαλούσε τοπικά η εφαρ-
μογή της πρότασης της Επιτροπής: δυσβάσταχτο διοικητικό και οι-
κονομικό κόστος, κίνδυνος ρευστοποίησης ή υπερβολικής συγκέ-
ντρωσης και μετατοπίσεων της παραγωγής προς χώρες εκτός Ε.Ε.»

Η Οδηγία για τις Βιομηχανικές Εκπομπές -η οποία μετρά πάνω 
από μια δεκαετία- ρυθμίζει, επί του παρόντος, περίπου 50.000 από 
τις μεγαλύτερες βιομηχανικές εγκαταστάσεις της Ε.Ε., από χαλυ-
βουργεία έως μονάδες επεξεργασίας κρέατος και απαιτεί από αυ-
τές να συμμορφώνονται με δεσμευτικά όρια για ρύπους όπως τα δι-
οξείδια του θείου και τα οξείδια του αζώτου.

Η ΕΕ πρέπει να έχει θεσπίσει μέτρα αποκατάστασης της φύσης 
έως το 2030 που να καλύπτουν τουλάχιστον το 20% των χερσαίων 
και θαλάσσιων περιοχών της, λένε οι ευρωβουλευτές.

Μετά από συζήτηση την Τρίτη (11/7), το Κοινοβούλιο ενέκρινε σε 
ψήφισμά του την Τετάρτη (12/7) την πρόταση που αφορά τη νομοθε-
σία της ΕΕ για την αποκατάσταση της φύσης, με 336 ψήφους υπέρ, 
300 κατά και 13 αποχές.

Αξίζει να αναφέρουμε ότι νωρίτερα δεν συγκεντρώθηκε η απα-
ραίτητη πλειοψηφία στην πρόταση της ομάδας του Ευρωπαϊκού Λα-
ϊκού Κόμματος για την συνολική απόρριψη της πρότασης της Επι-
τροπής (312 ψήφοι υπέρ, 324 κατά και 12 αποχές).

Μάνφρεντ Βέμπερ: «Άδεια νίκη»
«Άδεια νίκη» χαρακτήρισε το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας ο κ. 
Μάνφρεντ Βέμπερ, επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμμα-
τος, το οποίο καταψήφισε την πρόταση, εκφράζοντας σημαντικές 

επιφυλάξεις. Όπως τόνισε, δεν ξεκαθαρίζεται η χρηματοδότηση ή 
οι νέοι μέθοδοι παραγωγής.

Από την πλευρά τους οι ευρωβουλευτές που υπερψήφισαν την 
πρόταση υπογραμμίζουν ότι η αποκατάσταση των οικοσυστημά-
των είναι καίριας σημασίας για την καταπολέμηση της κλιματικής 
αλλαγής και της απώλειας βιοποικιλότητας και μειώνει τους κιν-
δύνους για την επισιτιστική ασφάλεια. Τονίζουν ότι το νομοσχέ-
διο δεν προβλέπει τη δημιουργία νέων προστατευόμενων περιο-
χών στην ΕΕ, ούτε εμποδίζει νέες υποδομές ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας.   

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σε ανακοίνωση που εξέδωσε μετά 
το τέλος της ψηφοφορίας τονίζει ότι ο νέος νόμος πρέπει να συμ-
βάλει στην επίτευξη των διεθνών δεσμεύσεων της ΕΕ, ιδίως του 
πλαισίου «Kunming-Montreal Global Biodiversity» των Ηνω-
μένων Εθνών. Οι ευρωβουλευτές υποστηρίζουν την πρόταση της 
Επιτροπής να τεθούν σε εφαρμογή μέτρα αποκατάστασης έως το 
2030, τα οποία θα καλύπτουν τουλάχιστον το 20% όλων των χερ-
σαίων και θαλάσσιων περιοχών στην ΕΕ. 

Θέση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είναι ότι η νομοθεσία θα 
πρέπει να εφαρμοστεί μόνο αφού η Επιτροπή παρουσιάσει δεδο-
μένα για τις αναγκαίες συνθήκες που διασφαλίζουν την μακρο-
πρόθεσμη επισιτιστική ασφάλεια και όταν οι χώρες της ΕΕ πο-
σοτικοποιήσουν την έκταση που χρειάζεται να αποκατασταθεί για 
να επιτευχθούν οι στόχοι για κάθε τύπο οικοσυστήματος. Το Κοι-
νοβούλιο επιθυμεί επίσης να υπάρχει η δυνατότητα αναστολής 
στόχων όταν αναμένονται εξαιρετικές κοινωνικοοικονομικές επι-
πτώσεις.

Εντός 12 μηνών από την έναρξη ισχύος του Κανονισμού, η Επι-
τροπή θα πρέπει να αξιολογήσει την ύπαρξη χρηματοδοτικών κε-
νών μεταξύ των στόχων της αποκατάστασης και της διαθέσιμης 
ευρωπαϊκής χρηματοδότησης, εξετάζοντας ακόμη πιθανές λύ-
σεις, ειδικά μέσω ενός στοχευμένου χρηματοδοτικού μηχανισμού 
της ΕΕ.

Μετά την ψηφοφορία, ο εισηγητής της σχετικής νομοθεσίας 
Ευρωβουλευτής κ. César Luena (Σοσιαλιστές, Ισπανία), δή-
λωσε: «Η νομοθεσία για την αποκατάσταση της φύσης αποτε-
λεί αναπόσπαστο κομμάτι της Ευρωπαϊκής «Πράσινης Συμφω-
νίας» και ακολουθεί την επιστημονική συναίνεση και τις συ-
στάσεις για την αποκατάσταση των οικοσυστημάτων της Ευρώ-
πης. Οι αγρότες και οι αλιείς θα επωφεληθούν από αυτό και θα 
εξασφαλίσουν μια κατοικήσιμη γη για τις μελλοντικές γενιές. 
Η θέση που υιοθετήσαμε σήμερα στέλνει ένα σαφές μήνυμα. 
Τώρα πρέπει να συνεχίσουμε τα θετικά μας αποτελέσματα, να 
υπερασπιστούμε τις θέσεις μας κατά τη διάρκεια των διαπραγ-
ματεύσεων με τα κράτη μέλη και να καταλήξουμε σε συμφωνία  
για την έγκριση του πρώτου κανονισμού για την αποκατάσταση 
της φύσης στην ιστορία της ΕΕ».

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο δηλώνει έτοιμο να αρχίσει δια-
πραγματεύσεις με το Συμβούλιο σχετικά με την τελική μορφή της 
νομοθεσίας. Το τελικό κείμενο του Κανονισμού θα συμφωνηθεί 
μετά από διαπραγματεύσεις μεταξύ των εκπροσώπων του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου, των εθνικών κυβερνήσεων και της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής. M

Α

Πράσινη Συμφωνία 
Διατήρηση των ισχυόντων κανόνων στην 
κτηνοτροφία ψήφισαν οι ευρωβουλευτές

https://issuu.com/meatplace


Οι διαφημιζόμενες εταιρείες που συνεργάζονται 

με το περιοδικό MEAT PLACE, λαμβάνουν πλήθος 

δωρεάν παροχών για τη μέγιστη προβολή των 

προϊόντων και υπηρεσιών τους που επιτυγχάνεται 

μέσω της δημοσίευσης εταιρικών νέων, ειδήσεων, 

ειδικών άρθρων, ανακοινώσεων, προσφορών 

και γενικότερα Δελτίων Τύπου. Η επιμέλεια της 

ύλης γίνεται από τη συντακτική ομάδα του MEAT 

PLACE και δημοσιεύεται στα παρακάτω κανάλια 

επικοινωνίας με την αγορά του κρέατος και των 

προϊόντων του που διαθέτει το περιοδικό:

· Στην έντυπη έκδοση του MEAT PLACE

·  Στο web site www.meatplace.gr με δεκάδες 

χιλιάδες users

· Στο 15νθημερο ηλεκτρονικό Newsletter του 

περιοδικού με 18.000 αποδέκτες

· Στα social media, FACEBOOK, LINKEDIN, 

INSTAGRAM με αναρτήσεις στους χιλιάδες followers  

 Στην ηλεκτρονική έκδοση του περιοδικού MEAT 

PLACE

Η δημοσίευση των εταιρικών νέων, 

πραγματοποιείται στο πλαίσιο συνεργασίας με 

τους διαφημιζόμενους του περιοδικού.

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ 
ΕΤΑΙΡΙΚΩΝ ΕΙΔΗΣΕΩΝ 
και ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ

3
Στα έντυπα 
και ηλεκτρονικά μέσα

ΕΠΙΚΑΙΡΑ
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ους βασικούς άξονες πάνω στους 
οποίους θα κινηθεί το Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

στο επόμενο χρονικό διάστημα, ανέπτυξε στην 
Βουλή ο Υπουργός, Λευτέρης Αυγενάκης, στο 
πλαίσιο των προγραμματικών της δηλώσεων 
της Κυβέρνησης.
Για την υλοποίηση σχεδίου έχουν τεθεί οι πα-
ρακάτω προτεραιότητες:

Αναδιάρθρωση του ΟΠΕΚΕΠΕ
Υπάρχει πλήρης εικόνα της σημερινής κατά-
στασης του ΟΠΕΚΕΠΕ - θα μπει τάξη με άξονα 
τις ανάγκες κάθε δικαιούχου, συνεχίζοντας την 
ολοκλήρωση της ένταξης του ΟΠΕΚΕΠΕ στην 
ψηφιακή πλατφόρμα του gov.gr, ώστε ο Έλλη-
νας παραγωγός να μπορεί εύκολα και άμεσα να 
εξυπηρετηθεί, να έχει πλήρη εικόνα των συ-
ναλλαγών του, να νιώθει ασφάλεια για τις συ-
ναλλαγές που εκτελεί και κυρίως να υπάρχει 
διαφάνεια και δικαιοσύνη στις κατανομές.

Μεταρρύθμιση του Οργανισμού Ελληνικών 
Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α)

Ψηφιοποίηση των υπηρεσιών του ΕΛΓΑ.
Πρόκειται για ένα έργο, προϋπολογισμού 
ύψους 2,5 εκ. € που μεταξύ άλλων θα επι-
τρέψει στον Γεωπόνο Εκτιμητή να ολοκληρώ-
νει με διαφάνεια και ταχύτητα την αξιολόγηση 
της ζημίας στο κτήμα του παραγωγού με τον 
φορητό του υπολογιστή, να καταγράφει και να 
ενημερώνει τον ΕΛΓΑ επί τόπου και να προϋ-
πολογίζει την έκταση της ζημίας και το ύψος 
της οφειλόμενης αποζημίωσης, ώστε να έχει 
ο παραγωγός πλήρη και ξεκάθαρη γνώση της 
υπόθεσής του.

Νέοι αγρότες:
Αύξηση του αριθμού των κατ’ επάγγελμα νέων 
αγροτών κατά 60.000 μέχρι το 2027. Ήδη φέ-
τος, τρέχει το αυξημένο «κονδύλι» της ενίσχυ-
σης των 40.000 ευρώ ανά αγρότη, ενώ αξίζει 
να θυμίσουμε ότι το σχετικό Πρόγραμμα Νέων 
Γεωργών είναι το μεγαλύτερο σε σχέση με τα 
προηγούμενα. Με απλούς αριθμούς: 14.000 
περίπου νέοι αγρότες εντάχθηκαν στο Πρό-
γραμμα Νέων Γεωργών ύψους 527 εκ. ευρώ. 
Εξοικονομήσαμε τους απαραίτητους πόρους 
και εντάσσουμε όλους τους επιλαχόντες νέ-
ους γεωργούς στο πρόγραμμα ενίσχυσης νέων 
αγροτών. Στην πράξη λοιπόν 2.096 επιλαχόντες 

νέοι αγρότες εντάσσονται στο πρόγραμμα. Με 
ποσό ύψους 77 εκατ. ευρώ.

Το Στρατηγικό Σχέδιο της Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής 2023-2027
Το Στρατηγικό μας Σχέδιο υποστηρίζει παρεμ-
βάσεις και δράσεις ύψους 19,3 δις, που καλύ-
πτουν τις ειδικές ανάγκες της χώρας μας και 
των αγροτικών μας περιοχών. Επιδιώκουμε τη 
μετάβαση προς έναν έξυπνο, βιώσιμο, ανταγω-
νιστικό, σταθερό και διαφοροποιημένο αγρο-
τικό τομέα, διασφαλίζοντας παράλληλα, μα-
κροπρόθεσμα, την ασφάλεια των τροφίμων.

Διαχείριση των υδάτινων πόρων:
Διαμορφώνουμε μια εθνική στρατηγική για το 
νερό που αντανακλά τον δραματικό του ρόλο 
ως εχέγγυο για την ανάπτυξη του πρωτογενούς 
τομέα, τη συνακόλουθη ανταγωνιστική αύξηση 
της παραγωγής και την ενδυνάμωση της ευρύ-
τερης γεωργικής οικονομίας και επιχειρημα-
τικότητας.

Ειδικότερα:
1. Αναμόρφωση των Γ.Ο.Ε.Β- Τ.Ο.Ε.Β
2. Εγγειοβελτιωτικά έργα ΥΔΩΡ 2.0

Δημιουργία Αγροτικών Τμημάτων στα Επιμε-
λητήρια:
Βασική συνιστώσα της πολιτικής μας είναι η 
στήριξη της επιχειρηματικότητας στον πρωτο-
γενή τομέα. Στο πλαίσιο αυτό σχεδιάζουμε την 
δημιουργία Αγροτικού Τμήματος σε κάθε Επι-

μελητήριο και την εγγραφή των αγροτών σε 
αυτό.

Μεταρρύθμιση των ελεγκτικών μηχανισμών 
στα τρόφιμα
Κεντρικοί μας στόχοι είναι:
α) ένα δίκαιο, υγιές και φιλικό προς το πε-
ριβάλλον σύστημα τροφίμων, β) εξασφάλιση 
επαρκούς και διαφοροποιημένης προσφοράς 
ασφαλών, θρεπτικών, οικονομικά προσιτών και 
βιώσιμων τροφίμων στους πολίτες, γ) η προ-
στασία και στήριξη των ελλήνων παραγωγών 
και των ελληνικών προϊόντων.

Ψηφιακή Γεωργία
Η ψηφιακή στρατηγική για τον αγροδιατροφικό 
τομέα αποσκοπεί στην ενίσχυση των πληροφο-
ριακών συστημάτων του Υπουργείου και στην 
ενοποίηση με αυτών του ΕΛΓΑ και του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, ώστε όλες οι υποχρεώσεις των αγρο-
τών, να πραγματοποιούνται, μέσω του διαδι-
κτύου, χωρίς επιπλέον ταλαιπωρίες.

Καθημερινότητα – κτηριακό - Υπηρεσίες
Η κεντρική Διοίκηση του Υπουργείου στεγά-
ζεται σε 13 κτίρια, διάσπαρτα, πολλά εκ των 
οποίων έχουν σοβαρά προβλήματα ασφάλειας 
και λειτουργικότητας.
Στόχος μας είναι η συγκέντρωση όλων των δι-
οικητικών υπηρεσιών σε ένα κτήριο, σύγχρονο, 
λειτουργικό και ασφαλές για όλα τα στελέχη 
του Υπουργείου, τους καθημερινούς μας συ-
νεργάτες.

T
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ην άμεση καταγραφή των ζη-
μιών που έχουν υποστεί οι γεω-
κτηνοτροφικές μονάδες αλλά και 

οι καλλιέργειες και να αποζημιωθούν οι 
πληγέντες στο 100% για τις καταστροφές 
που έχουν γίνει εξαιτίας των πρόσφατων 
βροχοπτώσεων και πλημμυρών στα Βασι-
λικά ζητά ο Αγροτικός Σύλλογος Ανατολι-
κής Θεσσαλονίκης.

Συγκεκριμένα, ο Αγροτικός Σύλλογος Αν. Θεσ-
σαλονίκης αναφέρει στην ανακοίνωσή του:
«Για άλλη μια φορά, και ενώ εδώ και χρό-
νια ζούμε με την αγωνία της επιβίωσης από 
τα υπέρογκα έξοδα και τις χαμηλές τιμές 
στα προϊόντα μας, χτυπιόμαστε και από την 
πολιτική του δήμου, της Περιφέρειας και 
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Rational, ο κορυφαίος κατασκευαστής 
καινοτόμου εξοπλισμού κουζίνας στον 
κόσμο, έχει τώρα εξοπλίσει την τε-

χνολογία ConnectedCooking με μια σύνδεση 
cloud OPC UA. Αυτή η νέα δυνατότητα επιτρέ-
πει στους χρήστες να μεταφέρουν σχετικά δε-
δομένα συστήματος μαγειρέματος και HACCP 
σε συστήματα άλλων κατασκευαστών σε σχε-
δόν πραγματικό χρόνο, παρέχοντας έτσι δια-
φάνεια. Με αυτόν τον τρόπο, η Rational προ-
σφέρει έναν ασφαλή και απλό τρόπο για τη δι-
ασφάλιση της διαλειτουργικότητας των συστη-
μάτων της στο πλαίσιο του DIN 18898.

«Με αυτήν την καινοτόμο λειτουργία στο 
ConnectedCooking, οι πελάτες μας μπορούν 
επιτέλους να παρακολουθούν τα δεδομένα 
HACCP και να βελτιστοποιούν τις ροές εργα-
σίας τους με απλό τρόπο» εξηγεί ο Sebastian 
Lay, υπεύθυνος για τις Ψηφιακές Λύσεις Πελα-
τών στην Rational. «Αυτή είναι μια λειτουργία 
που θα διαθέσουμε παγκοσμίως για να βοηθή-
σουμε τους πελάτες μας να κάνουν τις κουζίνες 
τους πιο ασφαλείς και πιο αποτελεσματικές».

Το ConnectedCooking είναι το ψηφιακό σύ-
στημα διαχείρισης κουζίνας της Rational για 
να κάνει την κουζίνα πιο γρήγορη, ευκολότερη 
και ασφαλέστερη και να εκμεταλλεύεται πλή-
ρως τις δυνατότητες των συστημάτων μαγει-
ρέματος Rational. Αυτό περιλαμβάνει τη δια-

νομή προγραμμάτων μαγειρικής και την ενη-
μέρωση του λογισμικού συστήματος. Για παρά-
δειγμα, ολόκληρη η διαδικασία μαγειρέματος, 
από τον προγραμματισμό και την προετοιμασία 
μέχρι την παρακολούθηση και τη μετεπεξεργα-
σία, μπορεί να απλοποιηθεί σε ένα ενιαίο σύ-
στημα. Το όφελος: οι διαδικασίες της κουζί-
νας βελτιστοποιούνται και η ποιότητα των πιά-
των βελτιώνεται.

Η νέα σύνδεση cloud OPC UA από τo 
ConnectedCooking είναι, πλέον, διαθέ-
σιμη παγκοσμίως και δωρεάν για τα συστή-

ματα μαγειρέματος iCombi Pro, iVario Pro, 
SelfCookingCenter και VarioCookingCenter. 
Απαιτεί σύνδεση στο διαδίκτυο και δωρεάν εγ-
γραφή σε λογαριασμό ConnectedCooking.

Προκειμένου να ενημερώνει τους πελά-
τες της γρήγορα και χωρίς περιττή γραφειο-
κρατία σχετικά με το ConnectedCooking και 
τη νέα σύνδεση cloud OPC UA, η εταιρεία έχει 
δημιουργήσει μια ειδική διεύθυνση ηλεκτρο-
νικού ταχυδρομείου. Όλες οι ερωτήσεις απα-
ντώνται στην διεύθυνση: cc-support@rational-
online.com.

πό την 1η Απριλίου 2023, η VEMAG ANLAGENBAU, έχο-
ντας σχεδόν 60 χρόνια εμπειρίας στην κατασκευή θαλά-
μων θερμικής επεξεργασίας καθώς και καπνογεννητριών, 

λειτουργεί επίσημα με την επωνυμία VETEC ANLAGENBAU. Η νέα 
ονομασία συνοδεύεται από ένα νέο εκσυγχρονισμένο λογότυπο.

O Timo Krüger, πρόεδρος της εταιρείας, τονίζει: «Με την VETEC 
ANLAGENBAU δημιουργούμε μια ανεξάρτητη φίρμα. Είμαστε πε-
πεισμένοι ότι η αξιοπιστία και ποιότητα των βιομηχανικών συστη-
μάτων μας θα συνδεθούν ακόμα πιο ξεκάθαρα με τη νέα μας επω-
νυμία. Αναμένουμε πως με τον εκσυγχρονισμό της επωνυμίας θα 
τονιστεί περισσότερο το ανεξάρτητο, μοναδικό προφίλ μας. Πα-
ρόλο που το όνομα και το λογότυπο αλλάζουν, η επιχειρηματική 
μας πολιτική, τα προϊόντα και οι υπηρεσίες μας θα παραμείνουν 
αμετάβλητα. Συνεχίζουμε να βασιζόμαστε σε μια σχέση εμπιστο-
σύνης και συνεργασίας με όλους τους πελάτες, συνεργάτες και 
υπαλλήλους». 

Η ΑΒΕΝΚΟ ΑΕ αντιπροσωπεύει αποκλειστικά την VETEC 
ANLAGENBAU στην Ελλάδα.

H

ARATIONAL
Τα συστήματα μαγειρέματος είναι πλέον έτοιμα και για επικοινωνία με OPC UA  

ΑΒΕΝΚΟ
Μετεξέλιξη της Vemag Anlagenbau σε Vetec Anlagenbau

ΨΥΧΟΓΙΟΣ ΠΡΟΟΔΟΣ ΤΕΧΝΙΚΗ 
Καλαμάκια bamboo

πό ειδική ποικιλία 
bamboo με αυξημένα 
όρια θραύσης και 

καύσης.
Η καλύτερη επιλογή για εύ-

κολη τοποθέτηση κρέατος είτε 
σε αυτόματες σουβλακομηχα-

νές είτε σε σουβλακομηχανές 
παγκάκι.

Ξήρανση 6 μηνών με ειδική 
επεξεργασία για λεία επιφάνεια 
χωρίς σκλήθρες.

Διπλής διαλογής - ολόισια κα-
λαμάκια σε συντριπτικό ποσοστό.

Ίσων διαστάσεων (μήκους/δια-
μέτρου)

Περισσότερες πληροφορίες: 
ΨΥΧΟΓΙΟΣ ΠΡΟΟΔΟΣ 
ΤΕΧΝΙΚΗ 210 5577930
www.vpsi.gr 

A

 καινούργια σειρά των επι-
τραπέζιων μηχανών κε-
νού του εργοστασίου 

Henkelman λέγετε «AERO». Το 
υψηλής ποιότητας φινίρισμα της  
σας προσφέρει κάτι περισσότερο 
από μοντέρνο και κομψό σχεδιασμό. 
Οι  στρογγυλευμένες  άκρες διευκο-
λύνουν τον καθαρισμό της μηχανής 
και τη διατήρηση της υγιεινής της.

Ένα από τα κύρια πλεονεκτήματα 
της Henkelman Aero είναι η ταχύ-
τητα με την οποία λειτουργεί αυτό το 
μηχάνημα. Η διαδικασία κενού ολο-
κληρώνεται μέσα σε δευτερόλεπτα, 
πράγμα που σημαίνει ότι μπορείτε 
να εξοικονομήσετε πολύ χρόνο σε 
σύγκριση με άλλες μηχανές συ-
σκευασίας κενού.

Εκτός από την ταχύτητα με την 
οποία λειτουργεί αυτό το μηχάνημα, 
η φιλικότητα προς το χρήστη, η αν-
θεκτικότητα και η αξιοπιστία είναι 
σημαντικά πλεονεκτήματα.

Στην  βασική έκδοση της μη-
χανής, η Henkelman έχει συμπε-
ριλάβει τα προγράμματα απομνη-
μόνευσης ρυθμίσεων, τον αισθη-
τήρα κενού ( sensor control) κα-
θώς και όλες τις γνωστές λειτουρ-
γίες  της, όπως  softair,  vacuum+, 
marination, red meat, pump 
cleaning  και συνοδεύετε από 3 
χρόνια εργοστασιακή εγγύηση.

Η Aero βρίσκετε ήδη στην ελλη-
νική αγορά και είναι έτοιμη να την 
κερδίσει, όπως έχει γίνει και με τα 
υπόλοιπα μοντέλα της.

H

HENKELMAN AERO 
Εύκολος, γρήγορος και ακριβής κύκλος στην συσκευασία κενού
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cleaning  και συνοδεύετε από 3 
χρόνια εργοστασιακή εγγύηση.

Η Aero βρίσκετε ήδη στην ελλη-
νική αγορά και είναι έτοιμη να την 
κερδίσει, όπως έχει γίνει και με τα 
υπόλοιπα μοντέλα της.

H

HENKELMAN AERO 
Εύκολος, γρήγορος και ακριβής κύκλος στην συσκευασία κενού

ις σημαντικότερες τελευταίες εξελίξεις, τα προ-
βλήματα και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο 
κλάδος της βιομηχανίας ζωοτροφών στην Ελλάδα, 
αλλά και πανευρωπαϊκά, μάς αναλύει ο Αλέξαν-

δρος Τριανταφύλλου.
Ενός κλάδου που συμβάλλει τα μέγιστα στην ανάπτυξη 

της ελληνικής οικονομίας, καθώς είναι πολύ σημαντι-
κός για όλη την αλυσίδα της ελληνικής κτηνοτροφίας, την 
παραγωγή γαλακτοκομικών προϊόντων, τη φροντίδα των  
ζώων συντροφιάς ακόμα και την ποιότητα χιλιάδων παρά-
γωγων προϊόντων, που φτάνουν μέχρι και το τραπέζι του 
Έλληνα καταναλωτή.

Πιο συγκεκριμένα, ο κ. Τριανταφύλλου μάς περιγράφει 
όλες εκείνες τις ταχύτατες αλλαγές που βιώνει η αγορά 
ζωοτροφών, τα τελευταία χρόνια, και πώς αυτές μεταβά-
λουν τα δεδομένα για το σύνολο των επιχειρηματιών και 
επαγγελματιών, ενώ μας παραθέτει και τα σημαντικότερα 
αιτήματα ως βασικός θεσμικός εκπρόσωπος του κλάδου, 
καθώς πρόσφατα εκλέχθηκε πρόεδρος του Συνδέσμου 
Ελληνικών Βιομηχανιών Ζωοτροφών (ΣΕΒΙΖ).

Τέλος, ως επικεφαλής της ΒΙΟΖΩΚΑΤ Α.Ε., μιας από 
τις πλέον σημαντικές και ανερχόμενες βιομηχανίες ζω-
οτροφών -όχι μόνο στην Ελλάδα, αλλά και στα Βαλκάνια- 
μας μιλάει για την πορεία της εταιρείας, αποκαλύπτοντάς 
μας παράλληλα κάποια από τα μελλοντικά επιχειρηματικά 
του σχέδια. 

 MEAT PLACE | Τι σημαίνει για εσάς η πρόσφατη εκλογή 
σας, και μάλιστα ομόφωνα, στην θέση του προέδρου του 
ΣΕΒΙΖ;
Αλέξανδρος Τριανταφύλλου | Είναι μεγάλη τιμή για 
εμένα να εκλέγομαι πρόεδρος του ΣΕΒΙΖ, ενός συνδέ-
σμου που ιδρύθηκε πριν από 30 χρόνια, αλλά και με-
γάλη πρόκληση για αλλαγές και νέες προτάσεις όντας ο 
νεότερος ηλικιακά πρόεδρος. Θέλω να ευχαριστήσω για 
ακόμα μια φορά και δημόσια όλα τα μέλη του ΔΣ που 
με εμπιστεύθηκαν και πιστεύω πως με τη βοήθεια όλων 
τους θα συνεισφέρουμε τα μέγιστα για την εξέλιξη του 
ΣΕΒΙΖ.

MEAT PLACE | Ποια είναι τα σημαντικότερα προβλήματα 
και ποιες είναι οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο κλά-
δος, τα τελευταία χρόνια;
Αλέξανδρος Τριανταφύλλου | Τα τελευταία χρόνια, όλοι 
μας βιώνουμε μια περίοδο μεγάλων και γρήγορων αλ-
λαγών και εάν δεν είναι κάποιος αρκετά ενημερωμένος, 
μπορεί να πέσει έξω χωρίς να το καταλάβει. Παρατηρή-
σαμε, επίσης, κερδοσκοπικές τάσεις χρηματιστηρίων και 
εμπόρων όσον αφορά τα δημητριακά, οι οποίες οδήγη-
σαν σε μείωση του εισοδήματος των καταναλωτών. Σε όλα 
αυτά, δεν πρέπει να ξεχνάμε το κομμάτι του απρόβλεπτου 
με το περιβάλλον και το κατά πόσο οι επερχόμενες ξηρα-
σίες θα επηρεάσουν την παραγωγή της σοδειάς μεγάλων 
χωρών παραγωγής.
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Αλέξανδρος Τ ριανταφύλλου

Με τη βοήθεια όλων 
θα συνεισφέρουμε τα μέγιστα 

για την εξέλιξη του ΣΕΒΙΖ
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ια όλα τα θέματα που απασχολούν σήμερα την ελληνική 
κτηνοτροφία, την τυροκομία και γενικότερα την πρωτο-
γενή παραγωγή μάς μιλάει ο Θωμάς Μόσχος, ιδιοκτήτης 
της γνωστής Φάρμας Μόσχου και «Καλύτερος παραγωγός 

βιολογικών προϊόντων» στην Ευρώπη για το 2023 ένα βραβείο που 
του απένειμε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο των «EU Organic 
Awards».

Ειδικότερα ο Θ. Μόσχος απαντάει στις ερωτήσεις μας για το αύ-
ριο της ελληνικής παραγωγής μετά και τις πρόσφατες καταστροφές 
στη Θεσσαλία. Αξιολογεί τα μέτρα που έχουν ληφθεί έως σήμερα 
από την κυβέρνηση για την αποζημίωση των αγροτών και κτηνοτρό-
φων και επισημαίνει τα εγγενή και χρόνια προβλήματα που μαστί-
ζουν τον κλάδο και δεν τον αφήνουν να αναπτυχθεί ανάλογα με τις 
δυνατότητες του,  εμποδίζοντας ταυτόχρονα τους νέους ανθρώπους 
να απασχοληθούν σε αυτόν. 

Τέλος μάς αποκαλύπτει κάποια από τα μελλοντικά σχέδια του για 
την περαιτέρω ανάπτυξη της Φάρμας Μόσχου που διατηρεί μαζί με 
τον αδερφό του Χρίστο. 

MEATPLACE | Πώς βλέπετε την ελληνική κτηνοτροφία και γε-
νικά τον πρωτογενή τομέα μετά και τις πρόσφατες καταστροφές; 
Θεωρείτε ότι θα καταφέρει να επανέλθει στα πρότερα επίπεδα;
Θωμάς Μόσχος | Πολύ δύσκολα. Θεωρώ πως οι αγρότες και οι κτη-
νοτρόφοι της Θεσσαλίας θα χάσουν τις περιουσίες τους πριν καν το 
καταλάβουν, χωρίς να υπολογίσουμε και τα τεράστια έξοδα που θα 
χρειαστούν για να καλλιεργήσουν και πάλι. Το δυσκολότερο όμως εί-
ναι να επανέλθει η κτηνοτροφία, αφού απαιτείται τουλάχιστον μία 
πενταετία. Οι περισσότεροι αγρότες και κτηνοτρόφοι είναι άνω των 
55 ετών, και δεν υπάρχει δυσκολότερη απόφαση από το να ξεκινή-
σεις σε αυτήν την ηλικία πάλι από το μηδέν.
MEATPLACE | Συμφωνείτε με την άποψη του Συνδέσμου Ελληνι-
κής Κτηνοτροφίας (ΣΕΚ) ότι οι αποζημιώσεις που έχει εξαγγείλει 
η κυβέρνηση δεν επαρκούν και χρειάζεται ένα ευρύ και οργανω-
μένο σχέδιο στήριξης των παραγωγών;
Θωμάς Μόσχος | Συμφωνώ απόλυτα, άλλωστε είμαι και τεχνικός 
σύμβουλος του ΣΕΚ και μαζί συνδιαμορφώσαμε τις προτάσεις. 
Πείτε μου, αν αυτήν τη στιγμή σάς δίνανε μια αποζημίωση των 
400.000 ευρώ, θα τα επενδύατε σε κτηνοτροφική εκμετάλλευση 
χωρίς ανθρώπινο δυναμικό, χωρίς σχολεία στα χωριά για τα παι-
διά μας και χωρίς ιατρεία για τους γονείς μας; Μερικά χωριά δεν 
έχουν ούτε σουπερμάρκετ!

MEATPLACE | Τι γίνεται με τον τομέα των ζωοτροφών; Πώς θα 
εξασφαλίσουν οι παραγωγοί τη διατροφή των ζώων τους μετά και 
τις τελευταίες αρνητικές εξελίξεις που έπληξαν τον συγκεκρι-
μένο κλάδο;
Θωμάς Μόσχος | Αυτό είναι πολύ σύνθετο πρόβλημα. Όταν κά-
ηκε η Εύβοια, είχαμε καταθέσει την πρόταση να δημιουργή-
σει ο ΕΛΓΑ (Οργανισμός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων) 
αποθήκες ζωοτροφών για έκτακτη ανάγκη ανά περιφέρεια και 
κάθε λήξη της σεζόν οι ζωοτροφές να πωλούνται ώστε να ανα-
νεώνεται το απόθεμα. Έτσι θα εξασφαλίζαμε αφενός μια καλή 
τιμή για τους παραγωγούς, αφετέρου την προϋπόθεση να αντε-
πεξέλθουν σε ανάλογες απρόσμενες συνθήκες. Δυστυχώς, δεν 
εισακουστήκαμε. Η Θεσσαλία παράγει ίσως το μεγαλύτερο μέ-
ρος των ζωοτροφών της Ελλάδας. Δεδομένης της κατάστασης, 
όσοι δεν έχουν αποθηκεύσει και αγοράζουν σε μηνιαία βάση 
θα βρεθούν αντιμέτωποι με μεγάλες αυξήσεις, άνω του 25%.
MEATPLACE | Πώς βλέπετε τις εξελίξεις σε ό,τι αφορά τις τι-
μές στο γάλα; Πώς θα αναπληρωθεί η παραγωγή της Θεσσα-
λίας; 
Θωμάς Μόσχος | Η Θεσσαλία έχασε ήδη 60.000 τόνους αιγο-
πρόβειο γάλα, αλλά και πολλά αποθηκευμένα τυριά. Το πλήγμα 
ακόμα δεν έχει υπολογιστεί, αλλά, για να ανακάμψει ο κλάδος, 
χρειάζονται γενναία μέτρα, τα οποία η κυβέρνηση δεν φαίνεται να 
είναι διατεθειμένη να πάρει.  

MEATPLACE | Τι επιφυλάσσει σε αγρότες και κτηνοτρόφους η 
νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ); Περιλαμβάνει μέριμνα, πρό-
νοια κ.λπ. για του Έλληνες παραγωγούς;
Θωμάς Μόσχος | Η νέα ΚΑΠ ήταν ελεύθερη να διαμορφω-
θεί από κάθε κράτος σύμφωνα με τις ανάγκες του. Το δικό μας, 
ίσως, έχει καταθέσει το χειρότερο στρατηγικό πρόγραμμα. Αν 
διαβάσετε τη νέα ΚΑΠ, ενώ γίνεται λόγος για ανάπτυξη συγκε-
κριμένων καλλιεργειών ή εκτροφών, τα ποσά παραμένουν ίδια 
και οι υπολογισμοί ανά καλλιεργήσιμο στρέμμα σταθεροί, άρα 
δεν έχει γίνει μελέτη ανάπτυξης, το ζητούμενο είναι η ελαχιστο-
ποίηση της απώλειας. Τα νέα πρότυπα που θα πρέπει να ακο-
λουθήσουν οι αγρότες είναι αδύνατο να καταστήσουν τις επι-
χειρήσεις τους βιώσιμες σύμφωνα με τη σημερινή τεχνογνω-
σία. Κάποιοι θα αντεπεξέλθουν, αλλά το μεγαλύτερο μέρος θε-
ωρώ αδύνατο να τα καταφέρει όταν ισχύσει το «monitoring», 
δηλαδή ο γεωργικός έλεγχος. Οι αγρότες θα βλέπουν πρόστιμα 
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Θωμάς Μόσχος

«Δύσκολο να ξεκινήσεις πάλι 
από το μηδέν στη Θεσσαλία»

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Αδύνατη η βιωσιμότητα 
των καλλιεργειών 
από τις παρούσες
συνθήκες ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ: ΓΙΏΡΓΟΣ ΚΑΛΟΎΜΕΝΟΣ



Το διαδίκτυο αποτελεί μια άμεση και σύγχρονη 

μέθοδο διαφήμισης για το οποίο το MEAT 

PLACE έχει δημιουργήσει συγκεκριμένα και καλά 

μελετημένα επικοινωνιακά «εργαλεία» που είναι 

στη διάθεση των εταιρειών για προβολή σε ένα 

εξειδικευμένο κοινό που έχει δομηθεί όλα αυτά 

τα χρόνια παρουσίας και δράσης της O.MIND 

CREATIVES στην αγορά του κρέατος. 

  Web Site: Προβολή με διαφημιστικά BANNERS 

διαφόρων διαστάσεων στο www.meatplace.gr  

με link που παραπέμπει σε εταιρική ιστοσελίδα, ή 

σε PDF κατάλογο, ή σε φόρμα επικοινωνίας που 

οδηγεί τους αναγνώστες του site στον ιστότοπο 

του διαφημιζόμενου.

• 6.000 users/μήνα 

• 18.000 impressions/μήνα 

• 1,5 λεπτά μέσος όρος παραμονής

  Newsletter: Παρόμοιος τρόπος προβολής γίνεται 

μέσω του 15νθήμερου Newsletter του περιοδικού 

MEAT PLACE, με ηλεκτρονικό BANNER για να 

επιτευχθεί ο σκοπός του διαφημιζόμενου. Η βάση 

αποδεκτών αποστολής του Newsletter αριθμεί 

αυτήν την περίοδο 18.000 e-mails και συνεχώς 

ανανεώνεται και αυξάνεται.   

Δείτε εδώ το Newsletter

  Social Media: Αποτελεσματικός και γρήγορος 

τρόπος προώθησης και διαφήμισης είναι τα 

social media του περιοδικού, που κατάφερε να 

δημιουργήσει ένα κοινό από χιλιάδες followers 

σε Facebook, Instagram και LinkedIn. Μέσα από 

αυτές τις επιτυχημένες πλατφόρμες κοινωνικής 

δικτύωσης δίνεται η δυνατότητα στους 

διαφημιζόμενους να γίνονται αναρτήσεις (post) 

για λογαριασμό τους, για διάδοση ειδήσεων στο 

ευρύτερο κοινό της αγοράς του κρέατος.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ:

· Web Site · Social Media · Newsletters ·
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Πατήστε στα εικονίδια 

για να δείτε τα social media

Newsletter Facebook Web Site

https://prnt.sc/26koloh
http://www.ml2.gr/np/display.php?M=149536&C=96887eb19bdf2f504c052226d907f1cd&S=1182&L=70&N=635
https://meatplace.gr
https://www.facebook.com/Meatplace.gr
https://www.instagram.com/meat_place_magazine/
https://www.linkedin.com/showcase/meat-place-magazine/


Μια καλή ευκαιρία για άμεση προβολή και 

εμπορικές συναντήσεις των εκθετών με την αγορά 

του κρέατος είναι η επαγγελματική έκθεση MEAT & 

GRILL DAYS, η οποία διοργανώνεται από το 2012 

στο εκθεσιακό κέντρο Metropolitan Expo στην 

Αθήνα. Η έκθεση συγκεντρώνει τους επαγγελματίες 

που δραστηριοποιούνται στον κλάδο του κρέατος 

και των προϊόντων του, τους αγοραστές και 

τα κρεοπωλεία, τις επιχειρήσεις μηχανημάτων 

επεξεργασίας καθώς και τη μαζική εστίαση από την 

Ελλάδα και το εξωτερικό. Αριθμεί περισσότερους 

από 18.000 επαγγελματίες επισκέπτες και 220 

εκθέτες, με συνεχόμενη ανάπτυξη και εξέλιξη σε 

επίπεδο διοργάνωσης και προσέλκυσης. Προσφέρει 

πολύτιμη γνώση και διαδίδει καινοτόμες ιδέες σε 

επισκέπτες και εκθέτες, παρουσιάζει όλες τις νέες 

τάσεις της αγοράς και συμβάλλει στην εξωστρέφεια 

του επιχειρείν, δίνοντας ραντεβού με τον 

επιχειρηματικό κόσμο κάθε 2 χρόνια. Περισσότερες 

πληροφορίες είναι διαθέσιμες στην επίσημη 

ιστοσελίδα της έκθεσης www.meatdays.gr.

ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ “MEAT & GRILL DAYS” 

www.meatdays.gr
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